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h a  u \in a  „ b a la n ţa “ din S ibiu

Utilizarea raţională a
capacităţilor de pro
ducţie e s te  tributară 
tergiversărilor

Exploatarea raţională a fondurilor 
fixe şi îndeosebi a celor direct pro
ductive — maşini, instalaţii, utilaje 
— se înscrie ca un deziderat major 
pe calea mobilizării tuturor rezer
velor de sporire a producţiei.

La uzina „BALANŢA“ din Sibiu, 
rn perioada primului semestru, pro
ducţia globală a crescut cu 25 la 
sută, productivitatea muncii cu 3,7 
la sută, iar beneficiul peste plan a 
fost de 380 000 lei, faţă de anul 
1967. Judecind faptele după realizări 
ai putea trage concluzia că utila
jele sínt folosite la capacitatea ma
ximă. Să lăsăm însă să vorbească 
faptele. Iată, în primul rînd, ce ne-a 
relatat GHEORGHF. FRAŢILĂ, 
membru în comitetul de partid. 
Organizarea şi asigurarea exploatării 
utilajelor este „gîtuită“ de încărcarea 
neratională a lor. In ajura japtului 
că ducem lipsă de forţă de muncă 
calificată, nu există o preocupare su
ficientă pentru organizarea locurilor 
de muncă.

Cele spuse de interlocutor sínt 
juste. Este suficient să treci prin sec
ţia 1 prelucrări mecanice ca să-ţi • 
formez? o imagine privind „orga
nizarea“ muncii. Strungurile şi ce
lelalte maşini aproape că nu se mai 
văd printre lăzile cu piese brute, 
care îşi aşteaptă rîndul la prelucrare.

— Lipsa cadrelor calificate — 
strungari, frezori — ne-a spun 
ION BUHOIU, maistru la secţia 
I prelucrări mecanice — „ne obligă“ 
şă nu asigurăm 3 schimburi de pro
ducţie. Se manifestă o mare indo
lenţă, în faza de pregătire şi lan
sare a producţiei, din cauza unei 
planificări neraţionale a fabricaţiei 
(asigurarea materialelor, fixarea repe
relor de execuţie etc.).

Lipsa semifabricatelor, a unor 
scule, executarea unor reparaţii su
perficiale a utilajelor fac inerentă a- 
pariţia unor goluri de producţie. Şi 
în timp ce producţia stă, şeful de 
secţie ţine zilnic, cu cei în subordine, 
şedinţe dc 3—4 ore pentru luarea 
unor măsuri care nu.-şi aduc eficien
ţa economică. în timpul şedinţei a- 
sistenţa tehnică a secţiei este lăsată 
pe seama maistrului de schimb.

Indicaţiile în vigoare exclud posi
bilitatea ţinerii şedinţelor în timpul 
producţiei. Se pare că cei de la 
„Balanţa“ încă nu le cunosc.

întîlnirca organizată nu de 
mult de Comitetul municipal pen
tru cultură şi artă cu o parte din. 
intelectualii sibieni ne-a prilejuit 
un util schimb de păreri asupra 
unor laturi ale activităţii cultu
rale din municipiul Sibiu. Din 
multitudinea problemelor disciţj- 
tate, am reţinut cîteva reliefate 
de participanţii la această discu
ţie: dr, Cornel Irimie, preşedinte
le Comitetului municipal pentru 
cultură şi artă; Eliodor Rău, di
rijor al Filarmonicii sibicne, loan 
Holhoş, directorul Bibliotecii „Ás
n a “, Eugen Onu, directorul tea
trului; E. Ignatz, responsabilul 
inematografului „Victoria“ ; N.

1 upu, directorul muzeului Bru- 
kenthaT; Mircea Avram, bibliote
car: C, Pilot, inspector şef şco
lar, şi alţii.

Referindu-.e la spectacolele o- 
ferite locuitorilor din Sibiu în 
timpul verii, E. Rău, E. Onu,

(gnatz au făcut propuneri con
crete privind amenajarea, pe de 
o parte, a grădinii Liceului nr. 4 
pentru spectacole teatrale şi con
certe, şi a spaţiului dintre cine
matograful „Victoria“ şi Şcoala 
populară de artă pe de altă parte, 
oentru proiectarea filmelor în aer 
liber.

Aceste propuneri le considerăm 
cu atît mai bine venite, cu cît 
sibienii se plîng de multă vreme 
de lipsa unei grădini de vară 
pentru spectacole. în acest fel, 
vizionarea spectacolelor s-ar putea 
face în condiţii mai bune şi în- 
rr-o atmosferă mai plăcută. Este 
adevărat că soluţionarea concretă, 
a acestor două propuneri nu va 
putea satisface nevoile unui oraş

Investigaţiile au continuat. Iată şi 
părerea unui alt conducător al pro
cesului de producţie.

— Prin planul de producţie, ne-a 
spus IOAN POSA, maistru de 
schimb, nu se face o încărcare raţio
nală pe utilaje. Sínt perioade cînd 
piesele pe care le avem de executat, 
avînd un volum mic, nu ne permit 
să folosim utilajele raţional (presele, 
ghilotinele). Noi avem un plan de 
producţie stabilit pe baza colabo
rărilor cu beneficiarii din cadrul 
ministerului nostru. In plus execu
tăm, la cerere, pe bază de comenzi 
ferme, anumite piese pentru alţi be
neficiari. Din cauză că nu există o 
corelare intre planul de producţie şi 
comenzile ferme, sintern în situaţia 
ca unele utilaje să nu funcţioneze 
permanent.

întrebat în ce măsură există preo
cupare în sensul folosirii raţionale a 
capacităţilor de producţie, tovară
şul inginer MATEI WIZERNER, şe
ful grupei dc organizare ştiinţifică 
a producţiei şi a muncii, ne-a pre
zentat o situaţie pe produse, din 
care se putea vedea numărul de ore 
de funcţionare pe maşini, numărul 
de muncitori necesari şi numărul de 
muncitori existent. Dar între situa
ţia aceasta şi realitate este o mare 
discrepanţă. Ce folos au atunci 
studiile, cînd ele nu sínt aplicate jn 
practică? Oare indicele de utilizare 
a maşinilor nu trebuie salvat? Se des
prinde deci ideea că factorii de răs
pundere din uzină „demarează“ mai 
greoi în acţiunea de folosire raţio
nală a capacităţilor de producţie, Se 
simte pe undeva un „suflu“ de con
servatorism, de espectativă, de auto- 
mulţumire. Aşa se explică de ce la 
sfîrşitul semestrului I a.c., indicele 
de folosire a utilajelor, în loc să 
crească, a scăzut la 59 la sută. Este 
de datoria Comitetului de direcţie al 
uzinei să întreprindă o analiză te
meinică a situaţiei existente.. Rezul
tatele analizei trebuie să-şi găsească 
expresia în luarea unor măsuri se
vere, exigente, în scopul amplificării 
eficienţei activităţii economice a 
uzinei.

MINODOR GEORGESCU

Asigurarea bazei furajere 
-o  preocupare majoră

O problemă de importanţă deosebită în acest an o constituie 
asigurarea necesarului de nutreţuri pentru efectivele de animale. 
Producţiile culturilor furajere au fost puternic dijmuite de se
cetă- E„x ' stă Pericolul ca pentru iarnă să nu fie asigurată o bază 
furajeră completă şi variată. în multe unităţi agricole socialiste 
îşi face loc ideea conform căreia este mai bine să se scadă efec
tivele de animale, pentru a evita eventualele pierderi prin ina- 
niţie. La o analiză succintă a situaţiei recoltării şi depozitării 
furajelor se observă că multe cooperative agricole dc producţie 
nu stau bine în această privinţă. De aceea, considerăm că este 
necesar să iniţiem o dezbatere a problemelor complexe legate 
de asigurarea bazei furajere în cooperativele agricole de pro
ducţie şi în fermele de stat, publicînd opiniiile unor conducători 
de unităţi, ale specialiştilor, ale membrilor cooperatori, ale lucră
torilor din sectorul agricol al economiei judeţului nostru, în 
privinţa măsurilor ce trebuie iniţiate şi aplicate operativ pentru 
ca, in perioada de stabuiaţie 1968—1969, producţia animalieră 
să nu fie diminuată sub nici o formă.

Măsurile de completare a ba
zei furajere se cer aplicate

ceasta campanie, efectuând, pe lingă 
alte lucrări importante, şi semăna
tul porumbului în cultură dublă 
pe mari suprafeţe. Dar baza fura
jeră necesară este departe de a fi 
asigurată în unele unităţi cum sínt 
C.A.P. Arpaşu de Jos, Boian, Broş- 
teni, Gusu, Marpod, Mălîncrav, Fő
piaca, Presaca, Topîrcea, Valea Vii
lor, unde nu s-a întreprins nimic 
pentru semănarea porumbului masă 
verde, iar în unităţi ca C.A.P. Po- 
rumbacu de Jos, Tălmaciu, Cornă- 
ţel, Bogatu, Axente Sever — acea
stă lucrare a fost executată pe su
prafeţe mult prea mici faţă de pla-

Ing. VIOREL POLOGEA 
de la U.J.C.A.P. Sibiu 

(Continuare în pag. a IlI-a)

A tît păşunile cît şi fîneţele na
turale, precum şi plantele furajere 
cultivate vor da, anul acesta, pro
ducţii mai mici decît în anii tre
cuţi. De aceea im portanţa măsuri
lor de completare a bazei furajere, 
în condiţiile actuale, creşte consi
derabil. Cultivarea porumbului pen
tru  siloz sau pentru masă verde, 
după orz, după mazăre, după grîu 
sau după o altă cultură care a pă
răsit sau părăseşte devreme terenul, 
constituie o sursă substanţială de 
completare a bazei furajere. Unită
ţile agricole socialiste din judeţul

nostru şi-au prevăzut să însămân
ţeze culturi duble pe o suprafaţă 
dc 8 000 hectare. Cu toate indica
ţiile ‘date şi cu toate măsurile ce 
s-au luat în vederea asigurării cu 
sămînţă şi utilaje pentru pregătirea 
terenului şi pentru însămînţat, pînă 
în prezent a fost semănată cu po
rumb pentru masă verde sau siloz 
numai suprafaţa de 1 063 hectare. 
Acordînd atenţia cuvenită acestor 
probleme, conducerile C.A.P. din 
Moşna, Şura Mare, Slimnic, Şeica 
Mare, Ighişul Vechi au reuşit să-şi 
organizeze mai bine munca în a-

V o l e i

Dubli intîlnire 
internaţionali

Astăzi şi mîine, în oraşul Sibiu 
se va disputa dubla întîlnire in
ternaţională între loturile de ti
neret (feminin) ale R.S. România 
şi R. P. Bulgaria. Jocurile fac 
parte din programul de pregătire 
al celor două reprezentative. In- 
tîlnirilc au loc pe terenul Şcolii 
sportive, începînd cu ora 18.

în acest an, în cadrul unităţilor aparţinînd întreprinderii fores
tiere Sibiu, au fost extinse lucrările de mecanizare a operaţiunilor 
în locurile grele de muncă, în scopul sporirii productivităţii 
muncii. în clişeu: la sectorul de exploatare forestieră „Rîul 
Vadului“, încărcatul mecanic în vagoane se face cu ajutorul 

benzii rulante
Foto: LIGA IOSIF
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Un nou tip  de remorcă
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Serviciul de concepţie şi pro
iectare, de la întreprinderea de 
transport auto gaz metan Mediaş, 
în cadrul .olanului de realizare a 
unui volum sporit de economii 
prin inovaţii, a proiectat şi exe
cutat, sub conducerea inginerului 
Gheorghe Bucur, o remorcă Mono 
Ax de 7 tone. Remorca este des
tinată transportului materialului

tubular. De asemenea, pentru 
probat şi reglat servofrînele auto-' 
mobilelor, inginerul Constantin 
Zamfir şi Gheorghe Bucur au 
proiectat şi realizat un banc, do
tat cu aparatură pentru verifica
rea pompelor de ulei de la au
tomobile.

! Creaţii noi 1
 ̂ La întreprinderea „Mătasea ro- \ 

ţ şie“ Cisnădie au fost create, re- l 
ţ cent, două noi articole care se re- 1 
'  feră la: cuverturi pentru pat mat- '  
) lasate, cu un aspect deosebit, ur- ţ 
1 mînd a fi prezentate beneficia- i 
/ rilor la contractările pentru tri- 1 
ţ mestrul IV al acestui an şi tri- ţ 
1 mestrul I 1969, ţesături din re- i 
, Ion hidrofobizat, în carouri, des- J 
1 tinate hanoracelor pentru copii, ţ 
I prezentînd un colorit viu şi va- l 
/ riat.

A. ZOMBORY coresp.

De la nouă pînă la două prin 
pieţele Sibiului

ţPeniru oţefă- 
îriile patriei
\ Marţi, 16 iulie a.c. Comitetul ţ 
ţ orăşenesc U.T.C. a organizat o i 
l acţiune patriotică pentru colec- , 
’ tarea fierului vechi din sectorul 1 
ţ particular şi socialist, la care au i 
t participat tineri din organizaţiile / 
I U.T.C. „Mătasea roşie“, Industria 1 
] locală şi I.G.O. Cisnădie. S-au i 
1 colectat 5 700 kg fier vechi din r 
? sectorul particular şi 5 000 kg din l 
1 sectorul socialist. întreaga canti- ţ 
1 täte a fost predată la depozitul l 
i întreprinderii de colectare a me- I 
i talelor din Sibiu. ţ
\ I. STREZA coresp. |j

Telefoanele redacţiei au sunat in
sistent luni spre ora prînzului. în 
majoritatea cazurilor, interlocutorii 
de la celălalt capăt al firului, citi
tori ai ziarului nostru, reclamau 
lipsa unui produs legumicol din raf
turile O.L.F.: roşiile. „Fermele“ asi
gurări primite din partea organelor 
vizate în materialele critice apărute 
pînă acum în coloanele „Tribunei 
Sibiului“ au făcut să avem îndoieli. 
O vizită în magazinele O.L.F. a lă
murit însă problema. în plin iulie 
unităţile de desfacere ale C.L.F. Si
biu erau în penurie absolută de 
roşii. în aceeaşi zi, la depozitul 
central, o imensă cantitate de roşii 
aştepta sufocată să fie plasată pe 
reţea!! Nu ştim ce nuntă mare 
urma să fie la depozitul central al

de talia Sibiului, dar ar con
stitui un prim pas în această 
direcţie. S-a relevat totodată că 
la amenajarea cinematografului în 
aer liber şi-ar putea da concursul 
unităţile noastre comerciale, care, 
cu panouri de reclamă, ar putea

Acesta, conform tradiţiei, ar pur
ta numele lui Gheorghe Dima, 
funcţionînd pe lîngă Casa de 
cultură a municipiului nostru. La 
realizarea acestei idei, Filarmo
nica sibiană îşi va putea aduce 
din plin contribuţia.
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S u g e s t ii le  
în t î ln ir i  cu 
le c tu a i i i  sibieni
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îngrădi cele două laturi ale spa
ţiului amintit. De altfel, aceste 
reclame comerciale nici nu ocupă 
din păcate, un loc anume în o- 
raş. Investiţiile pentru această 
grădină de vară, proiectată pen
tru 3 000 persoane, s-ar putea re
cupera şi din turneele diferite
lor instituţii culturale din întrea
ga ţară, care, în repetate rîriduri, 
ne ocolesc tocmai pentru că nu 
există o astfel de grădină,

Referitor la tradiţia muzicală 
a oraşului nostru, E, Rău re
marca necesitatea continuării ei 
prin reînfiinţarea unui mare con

în continuare, referindu-se la 
amplasamentul instituţiilor cultu
rale în oraşul noştru, loan Hol
hoş remarca faptul că în cartie
rele „Hipodrom“ şi „Calea Dum
brăvii“ nu există nici un fel de 
amenajare culturală. Din acest 
motiv, s-a făcut propunerea de a 
se găsi- un spaţiu adecvat, în a- 
ceste cartiere, pentru înfiinţarea 
unei filiale a bibliotecii, care ar 
putea deservi populaţia numeroa
să din aceste părţi ale oraşului.

Numărul excursioniştilor şi tu
riştilor care se îndreaptă spre 
Dumbrava Sibiului a crescut şi

datorită Muzeului tehnicii ^popu- -  
lare, amplasat aici. Avînd în ve- I  
dere acest fapt, Cornel Irimie |  
şi C. Pilof propun amenajarea 
unei cabane sau a unui sat cu I  
arhiiectură rustică mărgineană, I 
pentru găzduirea elevilor care stau * 
mai mult de o zi pe meleagu- ■ 
rile noastre. I

Intelectualii sibieni au discu- I  
tat şi problema pieţelor Republi
cii şi 6 Martie, care vor fi rea- |  
menajate în forma lor tradiţio- I  
nală, redînduli-se statuile care ■ 
le-au decorat în trecutul nu prea ■ 
îndepărtat. Legat de înfrumuse- I  
ţarea oraşului, în viitor se va * 
continua achiziţionarea şl ampla- ■ 
sarea în municipiul nostru a sta- I  
tuilor oamenilor de seamă pe 
care i-a dat Sibiul sau ale celor |  
care au activat mai mult pe I 
meleagurile noastre.

N. Lupu propune descongestio- |  
narea circulaţiei pe bulevardul I  
23 August şi amenajarea parcului * 
din faţa „zidului cetăţii“ ce a- |  
para cîndva oraşul de musafirii I  
nepoftiţi. Vorbitorul reliefează * 
că acest zid cu turnuri e unic în |  
ţară, propunînd '  montarea în I  
parcul din faţa lui a unor re- ■ 
flectoare, care, noaptea, vor scoa- ■ 
te şi mai mult în relief grandoa- I  
rea şi frumuseţea lui. ■

In rîndurile de mai sus ne-am ■ 
referit doar la cîteva din proble- I  
mele pe care intelectualii sibieni ■ 
le-au ridicat la recenta lor întîl- _ 
nire. Rezolvarea acestor propu- I 
neri este cerută de tradiţia oraşu- I 
lui nostru, de locuitorii lui de 
azi. $

LUCIAN CORNEA E 
ROMULUS TOLCIU

C.L.F.. . .  Cert este că gospodinele 
s-au întors acasă doar cu gîndul la 
ciorba pe care plănuiseră s-o ser
vească la prînz familiilor. întîlnim, 
totuşi, pe drum o femeie cu plasa 
umplută de roşii.

— De unde le-aţi cumpărat?
— De la particulari! Cinci lei 

am dat pe ele!
Tonul indignat 

al femeii ne-a 
făcut să înţelegem 
că orice aluzie 
la buna desfăşu
rare a serviciilor
0 .  L.F. ar fi echi
valat atunci cu a 
vîrî mîna în bulion fierbinte. . .  Ne 
imaginăm cu uşurinţă ce le-ar fi 
putut spune gospodina E. T., de pe 
strada Tribunei din Sibiu, tovară
şului director al I.J.V.L.F. sau altor 
factori responsabili ai acestei între
prinderi. Ne vine însă extrem de 
greu să ghicim cam ce explicaţii ar 
fi reuşit dînşii să prezintă cumpă
rătoarei . . .  Este principalul motiv 
pentru care, în urma publicării a- 
cestui articol, aşteptăm urgente 
veşti la redacţie!

Am revenit miercuri, 17 iulie, în 
cele două pieţe. La intrarea în Piaţa 
Cibin, chioşcul nr. 1 O.L.F. vinde 
fructe, pepeni şi piersici. Atît. 
Pere, prune, ca-n palmă! Se găsesc 
însă din abundenţă la particulari. 
Faptul ne face să credem că
1. J.V.L.F. Sibiu e probabil încă în 
căutarea unui vrăjitor care fabrică 
prune şi pere . . .  Un vînzătw  ne

Raid
anchetă

explică, eu îngăduinţă vizibilă, că „e 
mai im portant acum să aibă roşii 
şi castraveţi. Fructe sínt destule pe 
piaţa neorganizată“. Interesantă lo
gică! N u contează deci că rolul 
O.L.F.-urilor este de a menţine con
stante preţurile pieţii, nu contează 
că, în văzul tuturor, cumpărătorul 
este „fript“ fără să aibă ce face, de 
către producătorii particulari, care 
sfidează pur şi simplu mercurialul 
afişat! Esenţial e să aibă dumnealui 
castraveţi şi pepeni destui. .

Am dori să insistăm în acest ar
ticol asupra unui fapt căruia statul 

îi acordă o ma
ximă importanţă 
stăvilirea speculei 
prin încadrarea 
corectă în preţuri
le afişate zilnic. 
Remarcăm, de la 
o vreme, apariţia 

unor micromercuriale la capătul 
fiecărei mese. Subliniem şi noi acest 
fapt pozitiv în activitatea adminis
traţiei pieţelor. N u ne mulţumim 
însă cu constatarea acestei lăudabile 
intenţii şi pornim, în doi, cu sa
coşa, printre puzderia de legume şi 
fructe. Mercurialul ne atrage aten
ţia că ardeii se vînd între 20 şi 30 
de bani bucata. îu  faţa noastră, o 
săteancă îi dă „trei la doi lei“. Asta 
înseamnă aproape 70 de bani bu
cata! (Vom vedea, după două ore, 
că în Piaţa Teatrului se vînd şi mai 
piperat.)

Mai încolo, cetăţeanul Ilie Bo- 
descu din Pleşoi-©lt cere fără pic 
de jenă 5 lei pe kilogramul de 
roşii. Cu 1,50 lei mai mult, deci, 
faţă de preţul maximal obligatoriu... 
Un cumpărător ne declară că-1 
cunoaşte. „In fiecare zi vinde 
aşa. .

Ora 10,15. In faţa chioşcului nr. 2 
din Piaţa Cibin, mare tevatură. O 
vînzătoare vrea parcă să le „des
partă“ pe două cumpărătoare. Nici 
una din ele însă nu manifesta ges
turi ostile .. „Pînă aici, la doam
na. Mai încolo nu mai dăm! Staţi 
degeaba, vă pierdeţi timpul!“ Tonul 
strident al remizierei ne face sa ne 
apropiem. „Nu mai sta domnule, nu 
înţelegeţi? închidem!“

— Vedem, dar nu prea înţele
gem. După orar mai aveţi 30 de 
minute, aşa că . . .

O  privire cruntă ne lămureşte că- 
„dacă a spus o dată . . . “ Ne explici 
o colegă a dumneaei. „Păi, ce, mai 
are femeia treburi şi pe-acasă!“

Ne întoarcem printre vînzătorii 
particulari. Merele se vînd cu 5 lei 
kilogramul. Cu un leu mái múlt: 
faţă de mercurial. Pe un kilogram 
de vinete ni se cer 8 lei (?!). 
Doi lei mai mult deci. II rugăm pe 
vînzător să ne cîntăreasca un kilo
gram. Rezultatul: un kilogram =  
două vinete! Pe bucată ne cere în
tre 2,50 şi 3 le i. . .  La remarca 
noastră că e prea scump ni se răs
punde cu un zîmbet şi o privire 
spre oficiul de legume şi fructe; 
Acolo, nişte vinete atinse parcă de 
de o boală infantilă se pretind a 
valora 6 lei kilogramul (. ..).

— De ce cumpăraţi de la parti-, 
culari? O clientă ne edifică pe loc: . 
„Dacă n-am ce face, tovarăşe dra-. 
gă? N u pot să-i dau soţului meu 
la prînz salată de vinete sfrijite!“ 
(Recomandăm I.J.V.L.F. Sibiu ana
liza acestei limpezi declaraţii şi so-

(Continuare în pag. a 111 a)
SANDA NEGRUŢIU 

MARIUS VINTILA

•  •  •

Iproftl „Republica“ Sibiu, sectorul mobilă.
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Scaiul
Oricum se agaţă, se prinde ca 

„scaiul“ de lîna oii, sau ca no
roiul de cizme, stînd în orice 
poziţie, dînd bobîrnace celui care 
înfruntă temerar vînturile vieţii.

Şi scaiul nu cade uşor jos du
pă ce s-a a g ă ţa t. . .  Ca să-şi con
solideze locul se mişcă doar cu 
ceva mai în sus sau mai în jos, 
intră cu ţepile mai adînc, gene
rează încrengături şi complicaţii 
greu de descurcat. Cînd găseşte şi 
mediu prielnic, o lînă de oaie ne- 
tuusă la vreme, abia că-i vezi 
ochii, iar de pipăi, simţi că în 
jur s-au încîlcit iţele pe care nu
mai daracul le îndreaptă. Dar 
cine nu ştie ce e un scai?

Ne este dat, din păcate, să 
confirmăm spusele şi în afara re
gnului vegetal. întîlnim şi printre 
noi scai vii. La început apar cu 
zîmbete senine, socot din ochi 
toate şi dacă ai vreo cîteva cli
pe libere cînd să citeşti, sau să 
te odihneşti, începe cu „sper că 
nu vă deranjez“. Mîine ia fel, 
poimîine îşi plimbă prin faţa ta 
talentele, ca să-l admiri la rîn- 
du-ţi, apoi cere o slujbă, sau alt 
ajutor.

d a r u é t  ere

Bine pregătit terenul, poate că
îl ajuţi în vreo privinţă, şi scaiul 
s-a dus, pe altă lînă mai bogată. 
Cu idealul său de scai realizat, se 
scăiază mai departe de noii co
legi. Caută să-i servească cu ni
micuri, un şerveţel de hîrtie, o 
aspirină, te miri cu ce, ca să-şi 
dbvedească mărinimia. în acelaşi 
timp, cu tentacule greu de sesizat 
fură din timp, că scaiul nu prea 
„lucrează", de felul lui, fură un 
loc mai cald şi flatează tot ce 
poate, ca să se agaţe tot mai 
ştrîns. De-acum totul e terminat. 
Pînă la vremea tunsului mai 
este.

Cu sfidare, scaiul trage cît 
poate ba de-un fir, ba de altul. 
Cei care-1 ştiu nu-i dau prea 
mare importanţă, convinşi fiind 
că un scai nu poate face nici 
dteuă parale. Ne înşelăm! Inco
moda sa poziţie e compensată 
cu căldurica locului şi cu neaten
ţia noastră. C ît e de mic se 
agaţă şi ciupeşte . .  . Trage la cîn- 
tar din faţa comodului, îl laudă 
pe incomplet ca să-l venereze.

De aici, greu de conceput ce 
mai poate face un scai. încurcă 
iţele unei trebuşoare simple, în
carcă un preţ de cost, linguşeşte 
şi sapă vreo adîncitură în obra
zul curat al opiniei.

Bine, veţi zice, dar vine şi 
vremea tunsului". Pînă atunci mai 
este — am auzit pe un fel de 
revizor de gestiune. Şi-o fi făcut 
calculul că în mediul „bun“ în 
care lucrează, reviziile de fond 
sínt rare. Aşa o fi, dar mă în
treb: de ce oare nu se tund oile 
mai la timp, ca să se împuţineze 
Scaiul?. . .

GH. DUMBRAVĂ

Săpăturile arheologice de la Or lat

C astrum
La o oră de drum din comuna 

Orlat, pe o creastă înaltă, numită 
de localnici „La zid“, se află o ce
tate medievală care a fost identi
ficată de F. Michaelis cu „Castrum 
Salgo" amintit într-un document 
din 1322, emis de regele Ungariei 
Carol Robert de Anjou. Cetatea de 
la Orlat este a treia fortificaţie me
dievală din sudul Transilvaniei — 
pe lingă cele de la Tilişca (judeţul 
Sibiu) şi Breaza (judeţul Braşov) — 
cercetată de colectivul Muzeului 
Brukenthal. Creasta înaltă, învelită 
de o pădure de foioase, situată la 
618 m înălţime, este orientată exact 
nord-sud.

De la cetatea de odinioară au ră
mas la suprafaţă doar unele por
ţiuni din zidul de incintă, la vest, 
în direcţia haltei din Sibiel. Asupra 
dimensiunilor cetăţii, iniţial, nu 
ne-am putut forma o imagine din 
cauza vegetaţiei care împiedica ve
derea.

In urma săpăturilor întreprinse 
în 1967 şi 1968 s-a putut stabili 
că cetatea are o lungime de 230 m, 
avînd, în schimb, o lăţime de nu
mai 35 m. Grosimea zidurilor mă
soară 1,40 m. Zidul de incintă, cu 
o lungime totală de peste 460 m, 
ne arată că avem de-aface cu una 
din cele mai mari cetăţi din ţara 
noastră,- care în secolul XIII, cînd 
a fost construită, puţine erau 
de mărimea ei. La acest zid 
de incintă imens s-a adăugat în 
exterior, spre nord şi est, un şanţ 
cu val care trebuia sX mărească pu
terea cetăţii. Astăzi valul de pă- 
m înt este puternic aplatizat iar şan
ţul umplut cu moloz provenit din 
zidul de incintă. Cetatea avea două 
drumuri de acces, care urcau pan
tele mai line de la nord şi est. In 
locurile unde se apropiau aceste 
drum uri de creastă presupunem in
trări în cetate. S-au identificat, în 
urma săpăturilor din acest an, două 
asemenea intrări, ambele drumuri în 
partea de est, unul fiind larg şi 
carosabil, iar celălalt îngust de 
0,90 m.

Lipsa turnurilor la această cetate 
constituie un indiciu asupra vechi
mii considerabile pe care trebuie să 
o aibe. In cursul războaielor înde
lungate purtate pentru succesiunea 
tronului în urma stingerii dinastiei 
arpadiene, în pragul veacului XIV, 
voievodul Transilvaniei ca şi o se- 
-ie de mari feudali ai regatului îşi 
măresc posesiunile în dauna celor 
regale. Carol Robert trebuia să poar
te mai mult de un deceniu lupte 
interne pentru a se putea afirma. 
In cursul întăririi puterii centrale, 
Carol Robert preia în 1322 „Cas
trum  Salgo“ de la Nicolae de Tăl
maci căruia îi mai aparţineau, în
tre altele şi satele „Warolyfalow“ 
(Orlat) şi „Feketewyz“ (Săcel).

Din acelaşi document reiese că 
acest „Castrum Salgo“ era o cetate 
regală care aparţinuse înainte regi
lor arpadieni. Astfel, însăşi docu
mentul plasează cetatea în veacul 
XIII. Cu cîteva decenii în urmă se

admitea că asemenea cetăţi au fost 
construite la începutul veacului 
XIII. Se cunoaşte astăzi că nu au 
existat, în afara unor tipuri de 
construcţii bine precizate, construc
ţii de apărare mai ample în pri
mele decenii ale veacului XIII. De 
la această constatare se . cunosc în
să, ce-i drept, o serie de monu
mente definite clar, care — în vir
tutea unor condiţii speciale — con
stituie excepţii; Ridicarea unor ce
tăţi grandioase la graniţele Transil
vaniei se datorează în primul rînd 
dezastrului suferit în 1241 din par
tea tătarilor.

în a doua jumătate a secolului 
a XI[I-lea au fost construite nume
roase cetăţi, iar construcţia bazili
cilor romanice este închegată! Ceta
tea de la Orlat trebuie să fi fost 
ridicată de asemenea în cea de-a 
doua jumătate a veacului XIII ca 
cetate de graniţă, urmînd să stăvi
lească noi atacuri ale popoarelor 
migratoare tîrzii dinspre răsărit.

Materialele descoperite cu prilejul 
săpăturilor plasează începuturile ce
tăţii to t în această epocă. Atunci 
au fost ridicate şi celelalte cetăţi 
de graniţă (Săsciori, Gîrbova, Ti
lişca, Sibiel, Orlat, Răşinari, Avrig 
şi Breaza), care în parte încă nu 
au fost cercetate arheologic. Din 
punct de vedere cronologic cera
mica ajunge pînă în secolul XV. In 
urma răspîndirii armelor de foc 
în Transilvania, la sfîrşitul veacului 
XV, cetatea nu a suferit nici un 
fel de transformări arhitectonice.

Bolţurile de arbaletă ca şi vîrfurile 
de suliţă descoperite datează din 
secolele XIV—XV. Prin urmare ce
tatea de la O rlat a fost abando
nată în cursul veacului al XV-lea, 
căzînd apoi în ruină ca şi celelalte 
cetăţi de graniţă. Imbrăţişînd a- 
ceeaşi soartă cu Moldova şi Ţara 
Românească, în epoca invaziilor 
turceşti, aceste cetăţi nu-şi mai în
deplineau rolul pentru care fuseseră 
create. In secolul XV se amplifică 
cetăţile orăşeneşti, se construiesc, de 
asemenea, o serie de cetăţi ţărăneşti 

De o im portanţă deosebită au 
fost sondajele arheologice efectuate 
pe dealul „Cetatea scurtă“. Aici s-au 
descoperit urmele a două aşezări 
necunoscute anterior. Aşezarea mai 
veche datează din epoca bronzului 
(cultura Wietenberg), iar alta mai 
nouă din secolul XII. Studiind ce
ramica celei din urmă aşezări s-a 
putut stabili că ne aflăm în faţa 
unei aşezări întărite cu valuri con
centrice de pămînt aparţinînd popu
laţiei româneşti. Această descoperi
re este semnificativă întrucît este 
vorba de prima fortificaţie de pă- 
mănît românească din epoca feuda
lismului timpuriu în sudul Tran
silvaniei — epocă în care are loc 
cucerirea Transilvaniei de către re
gatul feudal maghiar şi colonizarea 
săsească. Cercetarea în viitor a 
acestei aşezări va constitui un o- 
biectiv im portant al arheologilor 
Muzeului Brukenthal.

THOMAS NÄGLER 
muzeograf principal

lin drum 
\spre 
(taberele 
\speciale

Roadele muncii sínt întotdeau- » 
lua răsplătite. Cele 19 fete dini
(lotul de gimnastică artistică de la) 
[Şcoala generală nr. 15 din Sibiu) 
/instruite de tovarăşa profesoarăÍ 
iMarilena Chioar, care au obţinuţi 
(rezultate frumoase în multe în-1 
(treceri sportive, vor pleca azi) 
[să petreacă cîteva zile din vacan- 
;ţă  în tabăra specială de la Cheia- 
y Prahova.

Tot azi vor pleca la Sinaia, I 
(pentru 14 zile, cei mai buni copii) 
! — solişti, vocali şi instrumentişti, ţ 
/remarcaţi cu prilejul Festivalu-1 
1 lui j:ultural artistic al pionierilor (j 
(şi şcolarilor, organizat anul a- 
(cesta în judeţul nostru.

Cei 26 de elevi din judeţul Si
li biu, care au fost evidenţiaţi cu ţ 
/prilejul concursului „Compuneri» 
(literare", organizat de Consiliul i 
(Naţional al pionierilor, vor pleca y 
[azi în tabăra specială de la Ho
ll morod, unde se vor întîlni cu alţi 
/iubitori ai literaturii.

Anchetă
so c ia lă E
post-scriptum morţii ?

D IN  CAUZA LĂCOMIEI. Procese de succesiune. 
Frate şi soră care se duşmănesc. Nepoţele lăsate fără 
casă de cea mai apropiată mătuşă.

Ne-a fost dat să trăim o extraor
dinară dorinţă a oamenilor de a se 
cunoaşte. Şi satisfacţia acestui act a 
fost întotdeauna de nebănuit. Sigu
ranţa şi căldura dragostei materne 
îl face pe copil să dorească eu nos
talgie casa părintească, iar pe mama 
— cunoaşterea slăbiciunilor fiului 
său o mînă întotdeauna spre el pen
tru a-1 ajuta. Cîte acte de loialitate, 
de dragoste şi respect între soţ şi 
soţie, între părinţi şi copii, între 
fraţi, între aceştia din urmă şi surori 
nu ne-a fost şi nu ne este dat să 
vedem în viaţă! Pentru că omul are 
nevoie de afect, de înţelegere, de 
cunoaştere. Şi de la cine să aştepţi 
cunoaşterea, înţelegerea, dacă nu —

m m m a zi.
TIMPUL

Soarele răsare la 4 h şi 48 m şi 
apune la 19 h şi 55 m. Vreme uşor 
instabilă cu cerul variabil. Local vor 
cădea averse de ploaie însoţite de 
descărcări electrice. Vîntul va sufla 
potrivit, din sectorul nord-vestic. 
Minimele vor fi cuprinse între 12 
şi 14 grade, iar maximele vor oscila 
între 26 şi 28 grade.

2,00 şi 3,50 (programul I); 7,30; 
8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00; 
8,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Mo
ment poetic. Versuri de Dragoş

azi m m m

19,30; 20,40; 21,00 ; 21,30; 22 20 ;
23,00; 0,05—3,55 (programul i);
7,39; 10,05; 11,20 ; 12,30; 15.00 ;
16,15; 16,45; 17,35; 18,10; 18. 50;
23,54 (programul II).

Muzică populară: 10,30; 12,30;
14,00; 14,50; 16,20; 18,20; 20,20 I

s s
CINEMA

SIBIU: PACEA: Zoltán Kárpáty
(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30;
19,00; 21,00); VICTORIA: Bomba 
de la ora 10,10 (orele 9,00; 11,00; 
13,30; 16,00; 18,30; 21,00); TINE
RETULUI: Trei grăsuni (orele 
10,00; 12,00: 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); INDEPENDENTA:Cerul în
cepe la etajul III (orele 11.00 ; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 N O 
IEMBRIE: Recompensa (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un do
lar găurit (orele 9,00; 11,15; 14,30; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Eroii de Ia Telemark (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: Două bilete la matineu (orele 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Răzbu
narea haiducilor (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Martin soldat 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00) .  ■

APOLDXJ DE SUS: 23 AUGUST: 
Blestemul rubinului negru (orele
17.00 şi 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Răpirea fecioarelor (orele 18,00 şi 
20,00).

BAZNA-BĂ1: Hocus-pocus (orele
17.00 şi 19.00).

OCNA SIBIULUI: Cine va des
chide uşa (orele 17,00 şi 19,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 
11,00; 15,00; 18,00; 24,00; 1,00;

Actorul Blanko Piesa în filmul 
Bomba de la ora 10,10

Vrînceanu; 9,30 — Matineu literar; 
15)15 — Lectură în premieră #  N i
colae Breban — „Animale bolnave“ ; 
20,05 — Actualitatea în revistele 
literare; 21,05 — Oameni de seamă
— Avram Iancu; 22,30 — Moment 
poetic. Partidului inima şi versul 
(programul I); 18,30 — Scriitori ai 
secolului XX: Paul Claudel; 21,30
— Studioul de poezie (progra
mul II).

Muzică simfonică şi de operetă
10,10; 11,05; 11,25; 16,45; 18,45 
22,35 (programul I); 8,35; 9,00
9,30; 11,45; 13,00; 13,40; 14,08
16,00; 16,30; 19,18; 21,05; 22,30
(programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05; 12,00; 13,20; 15,05; 15,35;

(programul I); 7,00; 8,00; 15,30; 
17,15; 19,00; 21,50 (programul II).

Teatru radiofonic: 10,10 — Şeful 
sectorului suflete — comedie de Al. 
Mirodan (programul II).

TELEVIZIUNE
10.00 TV pentru specialişti.
10.30 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.30 TV pentru elevi. Consultaţii 

la limba română.
18.00 Drumuri şi popasuri — emi

siune turistică.
18.20 Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 Curs de limba spaniolă 

(lecţia I).
19.00 La porţile cunoaşterii,
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.00 Actualitatea în agricultură.
20.20 Studioul muzical.
20,40 Dialog despre cultură: Pu

blicul aşteaptă filme româ
neşti de succes.

21.00 Reflector.
21,15 Film artistic: „Judecătorul de 

minori".
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul mu

nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Vizitarea se 
poate face zilnic, în afară de luni) 
între orele 10—17, în grupuri a- 
nunţate prealabil sau constituite la 
faţa locului, la poarta dinspre gră
dina zoologică.

în primul rînd — de la fraţi, surori, 
de la semeni?

Dar se cunosc întotdeauna oamenii?
Marele sociolog şi sociometrist Mo

reno enunţa într-un mod extrem de 
convingător principiul întîlnirii: „O 
întîlnire în doi: ochi în ochi, faţă în 
faţă. Şi cînd tu eşti aproape, eu 
voi scoate (smulge) ochii tăi şi-i 
voi pune în loc pe ai mei, şi tu vei 
scoate ochii mei şi-i vei pune în loc 
pe ai tăi, atunci eu voi privi la tine 
cu ochii tăi şi tu vei privi la mine 
cu ochii mei ! !

Este exprimată aici, dacă vreţi, do
rinţa omului de a-i cunoaşte pe ve
cini, pe colegi fraţi, părinţi, 
copii. De a-i vedea şi nu numai cu 
proprii săi och i. . .  Dar de ce l-am 
citat pe Moreno? Am întîlnit la Tri
bunalul judeţean Sibiu cîteva proce
se de succesiune, puţine la număr, 
din care — aidoma bătrânelor din 
Zorba-Grecu! — urîta aviditate şi 
lăcomie ieşeau strident în evidenţă. 
Am văzut părinţi, aduşi la judecată 
de către propiile lor fiice; ne-a fost 
dat să observăm o surdă duşmănie 
între frate şi soră, între unchi şi 
nepoatele sale.

Şi toate aceste racile aveau o sin
gură cauză: lăcomia, aviditatea, gîn- 
dul că s-ar putea cîştiga ceva şi fără 
muncă. Dar să exemplificăm:

In 1964 V. P. se îmbolnăvise de 
cancer. N-a aflat adevărul decît tîr- 
ziu. Zilnic, la căpătîiul său plîngeau 
cele patru fetiţe, soţia şi sora sa 
C. P. Lacrimile surorii îl înduioşau 
pe fratele bolnav. „Să ajuţi pe Con
stantina“ îi spunea el surorii. „Să 
aveţi grijă de fetiţe, vă rog“ . . .  „Fii 
fără teamă frate dragă, eu n-am 
copii şi o să mă îngrijesc de ele. 
Pe cea mai mică o s-o iau la mi
ne“ . . .  De unde să ştie bietul om 
ce se ascundea în spatele acestor la
crimi . . .  Dar să depanăm firul . . .  
Nu după mult timp V. P. moare . . .  
Soţia rămînc cu patru fetiţe minore. 
Şi aceeaşi soră, care cu cîteva zile 
în urmă, „ochi în ochi", i-a mărtu
risit fratelui său devoţiunea, şi-a a- 
dus aminte că. de fapt. casa în care 
locuiesc nepoţelele sale a moştenit-o 
ea de la mamă şi că ar trebui s-o 
vîndă Cumpărător şi-a găsit repe
d e . . .  Nu s-a mai gîndit că nepo
ţelele sale, rămase orfane, vor ră- 
mîne şi făiă casă . .

„Aviditatea după avere dă naştere 
de cele mai multe ori la acte lipsite 
de omenie şi respect — ne spunea 
tovarăşul N. Saladé, preşedintele Tri
bunalului popular judeţean Sibiu în 
realizarea unor astfel de cote-părţi 
de averi succesorale rămase de pe 
urma celor decedaţi, succesorii merg 
pînă acolo îneît îşi neglijează cele 
mai omeneşti obligaţii familiale. Nu 
numai că nu au grijă de cei nepu
tincioşi (copii, părinţi), dar caută, 
prin tot felul de metode, să-i con 
strîngă să facă în favoarea lor unele 
concesiuni legate de averea succcso 
rală. Să nu mai vorbesc de duşmă 
nia ce se naşte între fraţi“.

După moartea tatălui său, M. R. 
domiciliat în Braşov, îşi cheamă so
ra în judecată pentru a se stabili 
masa succesorală . . .  Şi, în cererea 
pe care o înaintează tribunalului, 
arată că „după defunctul nostru 
tată" a rămas un ceas de buzunar 
din aur, un lanţ dublu de aur pen

tru ceas,' una monedă de aur ataşată 
la lanţ, suma de 3 400 lei aflată la 
C.E.C. pe numele defunctului, un 
teren grădină în suprafaţă de 2 ari 
situată în comuna Zăbîrca-Sebeş".

Instanţa a adus părţile faţă în 
faţă. Şi ce credeţi? în  urma admi
nistrării probelor a rezultat că, de 
fapt, masa succesorală rămasă după 
defunct se compune doar din urmă
toarele bunuri materiale: un ceas de 
buzunar marca Hamilton, în va
loare de 300 lei, un lanţ de metal 
comun în valoare de 60 lei, un me
dalion de aur avînd gravat un cap 
de indian în valoare de 300 lei, un 
geamantan de piele valorînd 500 lei. 
Iată, deci, că lăcomia l-a făcut pe 
acest om să facă inventarul trist al 
propriului tată pentru modesta sumă 
de 1 160 lei. Şi dacă ne gîndim că 
pîrîta — propria lui soră — a chel
tuit pentru înmormîntare 4 500 lei, 
iar fratele ei n-a contributi cu ni
mic, ne putem da seama mai bine 
de urîţenia actului. . .

„Procesele de aces gen (stabilirea 
masei succesorale) sínt de-a dreptul 
respingătoare — ne-a declarat tova
răşul Emil Boroş — preşedintele Cole
giului avocaţial al judeţului Sibiu 
De obicei, colegii mei angajează greu 
astfel de cauze. Este adevărat că 
există din ce în ce mai puţine, dar 
eu am refuzat una chiar astăzi. E 
vorba de cazul femeii R. M. care 
şi-a îngrijit singură mama. După ce 
aceasta a decedat, fratele scoate un 
testament tăinuit pînă la acea dată, 
din care reieşea că el ar moşteni tot 
ce a rămas după defunctă. întîmpla- 
rea a făcut să-i cunosc pe cei în 
cauză mai de demult. I-am dojenit 
şi i-am trimis acasă. Dar credeţi că 
o să se cuminţească? Vor recurge la 
serviciile unui alt avocat. .

Avînd doar doi copii, soţii G. W. 
şi G. I. muncesc din răsputeri pen
tru a le crea acestora o bază ma
terială. Dar iată că unul dintre fii 
moare pe front. în  urma lui rămîn 
două fetiţe. Ei bine, fratele rămas în 
viaţă îşi influenţează mam ţ să-i dea 
un testament pentru a o moşteni 
singur în caz de deces. Şi, murind 
părinţii, acesta îşi pune planurile în 
aplicare . . .

în relaţia adevăr-minciună, cinste- 
nedreptate, balanţa a atîrnat mereu 
de partea binelui. Dar mai apar re
generări, braţe ale unor viruşi ce 
păreau ucişi. Un om s-a născut în 
trecut într-un mediu infectat de pa
tima îmbogăţirii (chiar dacă n-a fost 
bogat). Au trecut anii şi el părea 
vindecat. Şi, deodată, îi apare în 
minte iluzia că se poate trăi fără 
muncă. Lăcomia îi ascute poftele şi-i 
blochează memoria. în cuibul fami
lial. puii aşteptau cu pliscul între
deschis fărîmitura de mîncare a pă
rinţilor şi între ei exista o armonie 
bazată pe sînge şi afect. Apariţia 
virusului avidităţii i-a făcut mai tîr- 
ziu duşmani şi s-au urît. De aceea 
recurg la acest post-scriptum morţii.

Socialismul a imprimat prin fapte 
oamenilor o neclintită încredere în 
viitorul acestei lumi, o neţărmurită 
dragoste faţă > om şi de faptele 
sale. El a completat dictonul „Omul 
trăieşte întotdeauna singur“ cu „Oa
menii trebuie să trăiască uniţi“. Nici 
procesele de succesiune, lăcomia, 
aviditatea, virusul cîştigului ilicit, nu 
vor putea fi înlăturate numai prin 
hotărîrile judecătoreşti. Opinia publi
că, toţi oamenii curaţi, luînd atitu
dine împotriva acestor reminiscenţe, 
îşi vor aduce desigur o contribuţie în 
acest sens.

ALEXANDRU GRAD

Ilustrată sibiană
Foto: FRED NUSS

Uzina „Balanţa“ Sibiu
angajează de urgenţă :

— lăcătuşi
— lăcătuşi mecanici de întreţinere
— strungari pentru strunguri universale şi de 

precizie
— frezori universali
— rectificatori (plan şi rotund).

De asemenea, mai angajează muncitori necalificaţi 
pentru calificare la locul de muncă în meseria de 
lăcătuşi.
Condiţii de angajare : 7— 8 clase elementare.

Uzina „AUTOMECANICA“ Sibiu
angajează de urgenţă :

— două dactilografe
Informaţii suplimentare se dau la serviciul perso
nal al uzinei telefon 15090.

Fabrica de piele şi încălţăminte 
Agnita

organizează la data de 5 august 1968 un concurs pentru 
ocuparea următoarelor posturi :

— un maistru principal pentru confecţii încălţăminte
— patru maiştri pentru confecţii încălţăminte

Cei interesaţi vor depune cereri, pînă la data de 3 august 
1968, la sediul întreprinderii din Agnita, str. 23 August 
nr. 38, telefon 211.

Direcţia judeţeană de industrie 
Sibiu

B-DUL VICTORIEI NR. 1
telefon 13110 sau 14867

angajează :
— ingineri, arhitecţi interioare, tehnicieni şi alţi specia

lişti din domeniul construcţiei de maşini, tehnologia 
lemnului, materiale de construcţie, mase plastice şi 
textile, pentru următoarele funcţii din cadrul atelie
rului de creaţie : ingineri şi tehnicieni proiectanţi, 
desenatori, creator modele, estetician, fotograf şi 
documentarist.

În trep rin d erea  b a ln e o c lim a te r ic ă  
„ P ă lt in iş” Sibiu

angajează :
— dulgheri
— zidari
— dactilografă

Informaţii suplimentare se pot lua la sediul întreprinderii, 
str. Tribunei nr. 1 biroul personal, sau telefon 11080-

întreprinderea de construcţii 
metalice şi prefabricate

ICMP — BUCUREŞTI — SECŢIA CRISTIAN 
angajează :

— 2 sudori electrici categoria B 3—6
— 2 electricieni categoria B 4—6

Informaţii suplimentare la sediul secţiei Cristian sau telefon 
5 Cristian.

ââ
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Prin pieţele Sibiului
(Urmare din pag. I)

licităm, în numele cumpărătorilor 
cu care am vorbit, contraargumen- 
te . ..)

Spaţiul nu ne mai permite să enu
merăm alte cazuri. Ele conţin, de 
altfel, aceleaşi elemente. Faptul că, 
fără cea mai mică umbră de jenă, 
preţurile „obligatorii“ (folosirea ghi
limelelor ne este impusă de consta
tările făcute) sínt sfidate, ne face să 
ne îndoim în modul cel mai serios 
de calitatea controlului efectuat de 
organele cu atribuţii precise în acest 
sens. Se face deci speculă în văzul 
tuturor. N-am remarcat prezenţa 
nici unui organ de control timp de 
eîteva ore pe care, sub masca unor 
obişnuiţi cumpărători, le-am petre
cut miercuri pînă la prînz în cele 
două pieţe din Sibiu. Evidentele şi 
revoltătoarele încălcări ale plafonu
lui maximal de preţuri cereau ori
cum o discuţie între organele de 
control şi făptaşi. N-am observat 
nimic în afară de fireasca nemul
ţumire a clienţilor.

Mihai Novăcescu, contabil la 
Administraţia pieţelor, ne oferă 
date informative asupra compo
nenţei acestui serviciu. Douăzeci de 
angajaţi în total. Din aceştia, 7 per
soane încasează taxele forfetare de 
la producători, iar doi intendenţi 
controlează cum au încasat ceilalţi 
şapte! Ni se spune că to t cei doi 
intendenţi comunică zilnic serviciu
lui de preţuri din cadrul Consiliu
lui popular judeţean provizoriu pre
ţurile practicate în ziua respectivă în 
piaţă. Ceva ni se pare nefiresc. 
Amintitul serviciu de preţuri fixea
z ă . . .  preţurile în fiecare dimineaţă, 
aşa că e cel puţin bizar că tot el

Georg Zickeli, pregătind maşina 
pentru stropitul stejarilor în pe

pinieră
Foto: LICÄ IOSIF

trebuie să fie înştiinţat ce anume a
decis!? Sau, admi.ţînd că s-ar comu
nica încălcările comise, cum se face 
că, totuşi, zilnic preţurile nu sínt în 
întregime respectate?

Este inadmisibil ca buzunarul ce 
tăţeanului să fie expus bunului plac 
al unor producători particulari veniţi 
pe piaţă cu intenţia de a face, ce 
altceva dacă nu speculă? In faţa 
unei astfel de situaţii este nimerit, de
sigur, să cerem Inspecţiei comerciale 
de stat şi serviciilor economice ale

In inimile oamenilor e bucurie. 
Bucuria muncii şi a belşugului. A 
unui belşug care, cu tot anul sece
tos, este în măsură să răsplătească 
aşa cum se cuvine eforturile ţărani
lor cooperatori şi ale harnicilor me
canizatori.

De la Ocna Sibiului am primit 
vestea că producţia de grîu realizată 
„In şes", pe o tarla de 51 hectare, 
depăşeşte 2 800 kg la hectar, „In 
triguri“, pe late 28 hectare, 3 025 kg 
la hectar, iar „In figudon“, unde re

in virtutea sarcinilor trasate de 
Ministerul Invăţămintului, în fiecare 
an, după terminarea cursurilor uni
versitare, tot mai mulţi studenţi prac
ticanţi bat la porţile uzinei. Stagiul 
practicii/ atunci cînd e bine înţeles 
de viitorii ingineri, arhitecţi, etc., 
devine un drum mijlocitor în îm
plinirea lor profesională.

In fiecare an oraşul nostru este 
gazda sutelor de studenţi avizi de 
cunoaştere, de contactul inerent cu 
lucrurile despre care ştiu mai mult 
sau mai puţin de pe băncile facul
tăţii. Unul din aceste grupuri, apar- 
ţinînd Institutului politehnic Bucu
reşti, Facultatea de mecanică, face 
practică la uzinele „Independenţa", 
împărţiţi pe subgrupe de 5—6 stu
denţi, ei trec prin rotaţie prin toate 
secţiile întreprinderii (abataj, sculă- 
ric, mecanică 2, mecanică 3 etc.). 
In acest fel au posibilitatea să-şi 
îmbogăţească cunoştinţele despre di
feritele procese tehnologice, să ia 
contact cu unii salariaţi ai întreprin
derii în stare să le ofere explicaţiile 
necesare.

Intrînd în vorbă cu cîţiva dintre 
ei am aflat unele lucruri intime ce 
se cer dezvăluite pentru noutatea 
şi bogăţia lor. Bucuroşi că Ministerul 
Invăţămintului a hotărît reducerea 
perioadei de practică de la şase la 
patru săptămîni, cît şi a timpului de

Inspectoratelor judeţean şi municipal
de miliţie să aplice aspre sancţiuni 
acelor vînzători necinstiţi, care sfi
dează aproape zilnic clienţii pieţelor 
-ibiene. întreprinderea judeţeană de 
valorificare a legumelor şi fructelor 
va înţelege, sperăm, că-i revin 
tot atîtea obligaţii în acest sens. 
Asigurarea permanentă a abundenţei 
de produse specifice (şi de calitate!) 
pe pieţe şi în magazine este cel mai 
eficace stăvilar ridicat în faţa în
cercărilor de speculă.

coltează cele 7 combine, fiecare hec
tar a dat 2 5C0 kg boabe.

Din alte unităţi sîntem informaţi 
că rezultatele de pînă acum sínt şi 
mai edificatoare. Ţăranii cooperatori 
din Mediaş au adunat în hambare, 
de pe 46 hectare peste 3 700 kg grîu 
de pe fiecare hectar, în timp ce la 
C.A.P. Tîrnava cîntarul a indicat 
3 166 kg grîu la hectar pe suprafaţa 
recoltată şi treierată. Peste 2 700 kg 
grîu au obţinut la hectar şi coopera
tivele agricole de producţie din Şei- 
ca Mică şi Mercurea Sibiului.

lucru în uzină, de la opt la şase ore, 
secretarul U.T.C. al grupului respec
tiv, studentul Ilie Ştefan, ne declară 
că-n astfel de condiţii colegii lui 
reuşesc în mai mare măsură să-şi

verifice cunoştinţele teoretice. Printre 
acestea amintim urmărirea unui sin
gur produs, de la debitare pînă la 
probele tehnologice Pe lingă carac
terul de verificare a cunoştinţelor 
primite la cursul de maşinî-unelte, 
trebuie subliniată şi cunoaşterea amă
nunţită a unor aspecte ale procesu
lui tehnologic, în realizarea proiec
telor de an.

(Urmaie din pag It

nificare. Conducerile tehnice şi ad
ministrative ale acestor cooperative 
trebuie să abordeze cu seriozitate 
problema completării necesarului de 
furaje. Completarea se poate face şi 
prin frunzare. Acum este perioada 
optimă pentru pregătirea acestui fu
raj. Cooperativele agricole de pro
ducţie şi-au prevăzut să asigure 930 
tone frunzare, nutreţ mai indicat 
în hrana oilor. De aceea conducerile 
unităţilor în care sectorul ovin este 
puternic dezvoltat, cum sínt C.A.P. 
Alţîna, Avrig, Chirpăr, Cornăţel, 
Hosinan, Ocna Sibiului, Retiş, Ro
şia, trebuie să acţioneze ferm şi 
mai sistematic în privinţa mobili
zării maselor de cooperatori pentru 
prepararea frunzarelor. O atenţie 
deosebită trebuie acordată, anul 
acesta, strîngerii, depozitării, prepa
rării şi folosirii paielor în furajarea

în cadrul uzinei, spunea tovarăşul 
inginer Alexe Manea, conducătorul 
grupului, studenţii au ocazia să vadă 
unele procese deosebite de fabricaţie, 
dispozitive interesante construite în

interiorul fabricii. Tot dînsul constata, 
sub forma unei sugestii, necesitatea 
ajutorării studenţilor cu cărţile sau 
proiectele produselor şi utilajelor
uzinei.

Căutînd să se ajungă la o cît mai 
bună conlucrare a studenţilor cu per
sonalul tehnic al uzinei s-a elaborat 
în comun un plan de muncă foarte 
interesant. Remarcăm în acest sens

animalelor. In acest sens, se impune 
intensificarea acţiunii de balotare a 
paielor. Trebuie luate urgent mă
suri pentru transportul şi depozi
tarea paielor cu cea mai mare grijă. 
La indicaţia specialiştilor, paiele to
cate şi tratate cu melasă, saramură, 
uree pot fi folosite în raţia fura
jeră a tu turor speciilor de animale.

Resurse de 
furaj e  
incomplet 
valorificate

In condiţiile anului acesta, mai 
mult ca oricînd se impune ca în

sprijinul primit din partea - comite
tului U.T.C. al uzinei. S-au organizat 
seri culturale. Ingineri ai uzinei au 
fost invitaţi în mijlocul studenţilor 
pentru a le vorbi despre importanţa 
şi avantajele muncii lor în uzină. Se 
preconizează ţinerea unor seri de in
formaţii politice pe diferite teme. 
Reţinem referatul studentului Tibe- 
riu Popescu despre lupta pentru li
bertate a eroicului popor vietnamez 
de-a lungul anilor.

Nu lipsesc nici serile de dans. 
Excursiile la Păltiniş, Fîntînele, Gîtul 
Berbecului, la casa memorială a lui 
Octaviari Goga din Răşinari — toate 
acestea sínt semnele unei bune orga
nizări a timpului liber. Ţinînd cu 
tot .dinadinsul să sublinieze serviabi
li tatea şi promptitudinea cu care per
sonalul uzinei răspunde la cererile 
lor. studentul Viorel Mîndreci îşi 
exprimă totodată şi nemulţumirea că 
au fost cazaţi în vechiul cămin al 
Grupului şcolar „Independenţa" şi în 
condiţii destul de nepotrivite.

Pe de altă parte, aceiaşi grup in
tenţionează să facă vizite la şase în
treprinderi din oraş.

Cu un program atît de vast şi de 
bogat, studenţii bucureşteni vor avea 
într-adevăr amintiri frumoase la ple
carea din Sibiu.

ION VIDRIGHIN

furajere
rile acestora să iniţieze şi să aplice 
o serie de măsuri pentru comple
tarea necesarului de furaje. Avem 
în vedere, cînd facem această afir
maţie, importantele resurse Furajere 
existente în judeţul nostru şi care 
încă nu sínt valorificate pe deplin. 
Pe valea Visei, de la ieşirea din 
Ocna Sibiului şi pînă aproape de 
Veseud. suprafeţe întinse cu rogo- 
zuri, cu trestie şi alte plante de 
valoare nutritivă mai scăzută, aş
teaptă parcă să fie recoltate. Prin 
îmbătrînire, aceste plante pierd şi 
mai mult din valoarea lor nutritivă 
şi aşa scăzută. Se ştie că rogozul, 
trestia, sínt plante greu însilozabile. 
Dar în amestec cu leguminoase, sau 
cu porumb verde, tratate cu me
lasă, după o prealabilă stropire cu 
lapte de var, aceste plante pot asi
gura într-o măsură foarte mare ne
cesarul de furaje în situaţia din 
anul acesta. In zona amintită, da
torită lipsei de preocupare a con
siliilor de conducere din unităţile 
situate aici, se pierd zeci de va
goane de furaje.

O altă resursă neutilizată este 
frunza verde a pădurilor, a pilcu
rilor de arbori din păşunile şi fî- 
neţele unităţilor agricole socialiste. 
Intrucît paiele vor fi folosite anul 
acesta ca nutreţ, este bine ca aşter
nutul pentru animale să fie asigurat 
din frunzele pădurilor. Trebuie să 
iniţiem o largă acţiune patriotică 
pentru colectarea frunzelor căzute 
în păduri. Cu ocazia aceasta, e ne
cesar să se adune cantităţi cît mai 
mari de jir şi ghindă — materiale 
ce pot fi folosite cu succes, la in
dicaţia organelor tehnice, în fura
jarea animalelor.

Am enumerat numai eîteva re
surse de furaje existente în judeţul 
nostru, cărora organele tehnice- şi 
administrative din unităţile agricole 
socialiste trebuie să le acorde mai 
multă importanţă, pentru valorifi
carea lor deplină, pentru acoperirea 
deficitului din balanţa furajeră.

I. MARGINEANU 

medic veterinar 
Circumscripţia veterinară 

Ocna Sibiului

D e „Xiua constructorului“ j
Consiliul municipal al sindicatelor Sibiu organizează, în cinstea J

„Zilei constructorului", o serie de acţiuni cultural-distractive în \
municipiul Sibiu. Astfel, sîmbătă, 20 iulie 1968, ora' 19, va avea l
loc, în sala Teatrului de stat, un spectacol festiv.* îşi vor da )
concursul orchestra de muzică uşoară a întreprinderii poligrafice 1
şi alte formaţii. Duminică, 21 iulie a.c., în cadrul aceleiaşi acţi- i
uni, între orele 15—19, în pădurea „Dumbrava", va avea loc /
o serbare cîmpenească. Pe rampa estradei II din „Dumbravă" 1
se vor produce formaţiile de amatori ale sindicatelor, de? la ^
Clubul C.F.R., orchestra de copii, de la „7 Noiembrie", uzinele l
„Balanţa", „Independenţa", „Elastic" şi altele. /

AURUL HOLDELOR PE CÎNTAR

I.A.S.-uri şi in C.A.P.-uri conduce-

I I c

i i  meinen
în practică

AIote

v I A D U L “
de sîm bătă

seara
Administraţia cantinei Grupu

lui de şantiere nr. 2 construcţii 
din Sibiu s-a obişnuit, vtînd-ne- 
vrînd, cu vizita vecinilor şi a 
locatarilor de deasupra sălii, de 
mese. In fiecare săptămînă, aceş
ti? în grupuri sau individual, vin 
să se intereseze dacă în sîmbătă 
ce urmează va fi vreo nuntă. 
Pelerinajul acesta s-ar părea oa
recum amuzant, mai ales că este 
vorba de nuntă. Fiţi pe pace! 
Respectivii cetăţeni nu pentru 
chef ori joc se informează. Cum 
conducerea întreprinderii închi
riază cantina destul de des pen
tru nunţi, vecinii sínt exasperaţi.

Deşi în urmă cu cîţiva ani s-a 
dat o dispoziţie de către Sfatul 
popular orăşenesc prin care se 
interziceau nunţile în cantină, ele 
continuă.

Conducerea Grupului de şantie
re va fi avînd „socotelile“ ei, dar 
şi locatarii amintiţi au nevoie de 
linişte. De ce se interesează din 
timp de nunţi? Ca să ştie să 
doarmă în altă parte în noaptea 
respectivă, pe la prieteni, rude. 
De unde se vede că şi prea 
multe nunţi (în cantină) strică . .  . 
Nu zic mai mult că s-ar putea să 
afle cine ştie ce organe de treaba 
asta şi să se strice jocul c u . . .  
nunţile.

DURA LEX 
Ş l . . .  ŞEFII
Orice aţi zice dumneavoastră, 

cu unii şefi nu e de glumit. Şi 
mai ales cu dispoziţiile lor, Nu 
credeţi? Mă r o g . . . ,V ă  priveşte! 
Dar dacă vreţi să vă convingeţi, 
staţi de vorbă cu responsabilii de 
sector de la I.L.L. Sibiu. Ingine
rul şef a dat dispoziţie ca nici 
unul dintre ei să nu primească 
salariul pînă nu aduce „ţidulă" de 
la conducere precum că şi-a pre
dat situaţia lucrărilor. Casieriţa, 
de bună credinţă, execută ordi
nul. Responsabilii de sector, însă, 
nu pot primi onorariul chiar da
că s-au achitat de sarcini cu mult 
înainte de termen. Ei sínt totuşi 
puşi in situaţia de a merge „cu 
căciula în mînă“ pe la şefi, ru. 
gîndu-i să le dea cîte o semnă
tură. Se înţelege că onorata con
ducere ar putea să dea un tabel 
la casierie cu cei care şi-au în
cheiat lucrările. Ar fi, însă, prea 
complicat. . .  Şi în afară de asta 
oamenii nu trebuie să uite că şefii 
sínt şefi şi a u . . .  ambiţia lor.

MARIN NITA

PLANUL DE MUNCA -
un instrument dinamic, mobilizator

A devenit o realitate pregnantă faptul că în 
condiţiile perfecţionării conducerii economice şi 
vieţii sociale, ale noii structuri teritoriale a 
ţării, centrul de greutate al muncii de partid 
s-a deplasat în unităţile economice, instituţii, 
comune — care au devenit verigile principale 
in aplicarea efectivă, de zi cu zi, a politicii par
tidului şi statului în toate sferele vieţii mate
riale şi spirituale. în acest context — al apro
pierii conducerii de unităţile de bază ale struc
turii economice şi administrativ-teritoriale — 
numeroase şi de mare răspundere sínt sarcinile 
ce revin organelor şi organizaţiilor de partid. 
Cu atît mai numeroase şi de mai mare răspun
dere cu cît, căpătînd drepturi mai largi în re
zolvarea problemelor statutare şi în conducerea 
vieţii economice şi social-culturale, organizaţiile 
de partid trebijie să dovedească un spirit de 
răspundere sporit, iniţiativă şi operativitate, fără 
să aştepte de fiecare dată indicaţii despre ce şi 
cum să facă.

Complexitatea, multitudinea sarcinilor aşează, 
fără îndoială, în faţa fiecărui organ de partid o 
chestiune de mare însemnătate: planificarea 
muncii. Ştiut este că planul de muncă al birou
lui organizaţiei de bază sau al comitetului de par
tid trebuie să cuprindă, pe lingă problemele 
care .urmează să fie dezbătute în şedinţe sau 
adunări, şi acţiuni mai importante pe linia mun
cii politice şi organizatorice, pregătiri ale pro
pagandiştilor, instructaje ale organizatorilor de 
grupe de partid etc. etc. De asemenea, în inter
valul dintre două adunări apar o sumedenie de 
probleme noi, importante, neprevăzute, pentru 
a căror rezolvare se cer acţiuni prompte, ope
rative.

Ţinînd seama de aceste aspecte şi referindu-ne 
la modul cum trebuie alcătuit şi ce anume să 
cuprindă planul de muncă — se impune de la 
bun început sublinierea: reţete generale şi uni- 
versal-valabile nu se pot da de către nimeni. 
Pentru că extrem de diferite sínt sectoarele în 
care activează organizaţiile de partid, infinit de 
variate sínt problemele ce le stau în faţă.

Cu toate acestea — ca o orientare metodo

logică foarte generală — există anumite prin
cipii şi aspecte de care trebuie să se ţină neapă
rat seama în orice domeniu activează o organi
zaţie de partid sau alta. Astfel, ceea ce se cere 
în primul rînd din partea organelor de partid 
este capacitatea de a discerne din multitudinea 
problemelor specifice locului de muncă pe cele 
cu adevărat esenţiale. Bunăoară, ar fi cu totul 
anacronic ca într-o secţie în care consumurile 
de materiale sínt îngrijorător de ridicate, în 
planul de muncă al organizaţiei de partid să fie 
fixate spre urmărire şi analiză chestiunile legate 
— să zicem — de módul cum sínt organizate 
excursiile salariaţilor. Ar fi cu totul anacronic 
ca în timp ce într-o cooperativă agricolă de 
producţie există mari deficienţe în sectorul zoo
tehnic, planul de muncă să prevadă acţiuni în
dreptate — să zicem — spre viticultură, unde 
treburile merg bine de multă vreme.

Unii ar putea să contrazică asemenea raţiona
mente, apelînd la vechiul dicton latin potrivit 
căruia „nimic din ce e omenesc nu ne este 
străin“. Intr-adevăr, nimic din viaţa unei uni
tăţi sau a unui colectiv nu poate fi străin de 
preocupările organizaţiei de partid, însă există 
perioade sau momente în care anumite probleme 
devin stringente, arzătoare,' cerînd dreptul la 
întîietate, la fixarea lor în focarul atenţiei. 
Priceperea de a sesiza — cum se spune — veriga 
principală, de a stabili încotro trebuie îndrep
tate forţele într-o anumită perioadă reprezintă 
deci una din cerinţele (şi din calităţile) cele mai 
însemnate ale unui organ de partid.

E îmbucurător faptul că majoritatea comite
telor de partid, a birourilor organzaţiilor de 
bază din judeţul nostru ştiu să sesizeze aspectele 
esenţiale şi să intervină operativ, efectiv, pentru 
rezolvarea lor. Un exemplu. în tr-o  perioadă nu 
prea îndepărtată, la Uzina chimico-metalurgică 
din Copşa Mică s-a constatat că o mare parte 
a unei pulberi nu era folosită raţional şi în 
amestec cu minereurile indicate — lucru care 
ducea la depăşirea consumurilor specifice, la ne- 
realizarea indicatorilor economico-financiari. 
Bineînţeles, fără să neglijeze alte probleme ce-i 
stăteau în faţă, comitetul de partid şi-a fixat

ca obiectiv central în plan tocmai rezolvarea 
favorabilă a acestei situaţii. în urma unui stu
diu aprofundat, multilateral, corelat strîns cu 
acţiunea de organizare ştiinţifică a producţiei şi 
* muncii, a stabilit cele mai potrivite măsuri 
politice şi organizatorice, a urm ărit perseverent 
înfăptuirea lor. Rezultatul: în scurtă vreme 
pulberea respectivă s-a folosit raţional, ştiinţific, 
fără pierderi — fapt care a contribuit în mare 
măsură la ridicarea Uzinei chimico-metalurgice 
din Copşa Mică în rîndul unităţilor fruntaşe
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Pe teme ale vieţii 
şi activităţii orga
nizaţiilor de partid
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din judeţul nostru. A contribuit pentru că de 
această „verigă principală“ depindeau multe alte 
laturi importante ale procesului de producţie.

Alt exemplu. Cooperativa agricolă de pro
ducţie din Bîrghiş are un dezvoltat sector zoo
tehnic. Şi aici, ca pretutindeni, existenţa lui e 
determinată de baza furajeră — bază care în 
anul acesta este mult periclitată de seceta pre
lungită. Punînd cît mai aproape de inimă soarta 
acestui sector, comitetul de partid a acţionat 
prompt, ferm, operativ. In centrul planului său 
de muncă, al preocupărilor sale a apărut astfel 
un adevărat complex de măsuri privind mobili
zare» tu turor cooperatorilor la acţiuni menite 
să asigura hrana atît de necesară animalelor şi, 
implicit, sporirea veniturilor fiecărui membru al 
cooperativei. Rezultatul: paralel cu recoltatul 
fînurilor. cooperatorii de aici au strîns şi însi- 
lozat pînă în prezent peste 500 tone de rogoaze,

păpuriş, frunzare şi alte rezerve vegetale. Acţi
unea aceasta — care continuă cu interes şi per
severenţă — constituie, fără îndoială, un merit 
al comitetului de partid, o dovadă că în planu
rile sale de muncă locul central îl ocupă aspec
tele esenţiale ale vieţii cooperativei şi membri
lor săi. (De menţionat că atît în cazul primului 
exemplu, cit şi in a celui de al doilea, în planul 
de muncă au fost fixate şi alte obiective — le
gate de problemele statutare, educative, de con
ducere a vieţii economice, politice şi social-cul
turale — care au fost duse cu succes la înde
plinire).

Din păcate există şi alte genuri de exemple 
— bineînţeles ou nuanţe negative. Astfel, cu 
prilejul unui control efectuat nu demult de că
tre o brigadă a Comitetului judeţean de partid 
s-a constatat că planurile unor organizaţii de 
bază (Grupul I construcţii Mediaş, C.A.P. Do- 
bîrca, brigăzile de cîmp de la C.A.P. Mercurea 
Sibiului) nu erau altceva decît simple grafice de 
şedinţe, cu ordinea de zi a adunărilor generale 
sau şedinţelor de birouri, fără să prevadă acti
vităţile membrilor birourilor, modul în care fie
care comunist este antrenat în rezolvarea unor 
sarcini concrete. De asemenea, la organizaţia 
Lotul II construcţii Mediaş, în planul de muncă 
era prevăzută „mobilizarea membrilor de partid 
la adunările generale“, iar planul organizaţiei de 
bază a şcolii generale din Velţ înscria „încasarea 
cotizaţiei de la membrii de partid*. Normal, 
asemenea planuri de muncă nu-şi pot justifica 
nici cel puţin . . ,  denumirea.

Un alt aspect. Cu prilejul aceluiaşi control 
s-a observat că există organizaţii de partid (ca 
cele din întreprinderile agricole de stat Mediaş, 
Dumbrăveni, Sibiu) care-şi fixează în planuri 
numai probleme economice, fără să se refere 
cîtuşi de puţin la măsurile organizatorice, poli
tice, de educare a membrilor de partid şi de 
mobilizare a lor la îndeplinirea multelor sarcini 
ce le revin. Datorită unor asemenea procedee se 
ajunge acolo ca şedinţele sau adunările de partid 
să nu se deosebească aproape cu nimic de con
sfătuirile de producţie — lucru cu totul greşit.

Considerăm că una din cauzele principale care 
duc la asemenea planuri (bineînţeles, acolo unde 
se manifestă deficienţe de genul amintit) este 
preocuparea nesatisfăcătoare pentru cunoaşterea 
şi aprofundarea probemelor specifice colectivului 
sau locului de muncă. De aici o concluzie de 
mare însemnătate: pentru a întocmi un plan de 
muncă bogat şi eficient, pentru a elabora o 
hotărîre justă într-o problemă sau alta este ne
cesară o profundă cunoaştere a situaţiei şi reali
tăţilor concrete, specifice locului de muncă res
pectiv, o mare pricepere în a şti să desprinzi

concluzii valoroase atît din experienţa bună cit 
şi din lipsurile manifestate.

Dar, pentru a cunoaşte temeinic realitatea, 
pentru a fi mereu in miezul problemelor cu 
adevărat esenţiale este nevoie de promovarea lar
gă a principiului muncii colective, de antrena
rea la studierea problemelor a tu turor membri
lor organului de partid; e necesar ca măsurile 
prevăzute în planuri, hotărîrile adoptate să fie 
rezultatul părerilor şi propunerilor făcute de 
masa comuniştilor — expresie a gîndirii şi înţe
lepciunii colective. Totodată, se impune ca în 
aceasta activitate organele de partid să apeleze 
in mai mare măsură la consultarea largă a cetă
ţenilor, a muncitorilor, ţăranilor, intelectualilor. 
Aceasta determină, fără îndoială, o particjpare 
calitativ superioară a maselor la activitatea or
ganelor de partid, asigură participarea cetăţeni
lor la elaborarea diferitelor soluţii, la găsirea ce
lor mai potrivite căi pentru înfăptuirea hotărâri
lor partidului şi guvernului.

De reţinut şi alt aspect: un plan de muncă 
valoros este de neconceput fără prevederea unor 
acţiuni concrete, fără a formula în mod limpede- 
sarcinile ce urmează a fi rezolvate, fără a indica 
mijloacele şi metodele de muncă cele mai bune, 
fără a stabili răspunderi şi termene precise de 
îndeplinire.

Asigurarea îmbunătăţirii continue a muncii de 
partid, impune, de asemenea, ca planurile de 
munca sa nu se limiteze doar la aspectele ime
diate; împletirea activităţilor curente cu cele de 
perspectivă este o cerinţă imperioasă pentru fie
care organ sau organizaţie de partid. Pentru ca 
elaborarea unor măsuri de perspectivă,' adopta
rea unor hotărîri care să jaloneze activitatea de 
viitor, să arate concret ce are de făcut fiecare 
comunist, sporesc nemăsurat de mult răspunde
rea, iniţiativa personală, asigură dozarea judi
cioasă a eforturilor şi preocupărilor, favorizează 
creşterea capacităţii de orientare şi acţiune în 
orice moment.

Iată, aşadar, numai eîteva din aspectele de 
care trebuie să se ţină neapărat seama în pla
nificarea muncii. Ştiut fiind faptul că organi
zaţiile de bază reprezintă veriga principală pe 
scara structurii organizatorice de partid şi că, 
in ultimă instanţă, de ele depinde înfăptuirea 
hotărîrilor partidului, cu toate sínt chemate să 
elimine definitiv orice tendinţe de formalism în 
planificare, să dea dovadă de iniţiativă creatoare, 
să aibă mereu în centrul activităţii lor obiecti
vele politicii partidului şi guvernului, să asigure 
o activitate vie, dinamică, strîns legată de spe
cificul şi condiţiile concrete ale fiecărui loc de 
muncă.

V. TRIFU
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a c t u a l i t a t e a  in t e r n a ţ io n a la
MEMORANDUMUL M. A. E. 

AL R. 0. VIETNAM
cu prilejul împlinirii a 14 ani de la 
sem narea acordurilor de la Geneva

HANOI 18 (Agerpres). — Minis
teru l Afacerilor Externe al R. D. 
Vietnam a dat publicităţii un me
morandum cu p rile ju l celei de-a 
14-a aniversări a sem nării acordu
rilo r de la Geneva din 1954 cu pri
vire la Vietnam. După ce amin
teşte că, cu 14 ani în  urm ă, acor
durile de la Geneva au consfinţit 
drepturile naţionale fundam entale 
ale poporului vietnamez — inde
pendenţă, suveranitate, unitate şi 
integritate teritoria lă  — memoran
dumul citează declaraţia făcută de 
reprezentantul S.U.A. la Geneva 
prin care Statele U nite se angajau 
să respecte acordurile şi să se ab
ţină de la a recurge la am eninţa
rea 1 sau folosirea forţei. Cu toate 
acestea. — se spune în memoran
dum — timp de peste zece ani 
S.U.A. au contestat şi încălcat a- 
cordurile de la Geneva.

A fătînd că Statele Unite consi
deră d rept principalul document al 
Conferinţei de la Geneva din 1954 
acordul cu priv ire la încetarea osti
lităţilor, memorandumul relevă că 
această argum entare are drept 
scop să demonstreze existenta a 
două Vietnamuri şi să lase im pre
sia că conţinutul esenţial al acor
durilor de la Geneva din 1954 ar fi 
numai încetarea ostilităţilor şi că 
Statele Unite ar respecta indepen
denţa şi suveranitatea Vietnamului.

In cbntinuare, în memorandum 
se arată  că. în cursul istoriei sale 
m ilenare. Vietnamul a fost o ţară 
Unită, iar poporul vietnamez o 
singură naţiune. După 80 de ani 
de luptă îm potriva colonialismului, 
în 1945 a fost creată R. D. Viet
nam, condusă de preşedintele Ho 
!$i Min — stat independent şi su
veran, care se întinde de la  Lang 
Sop pina. la Ca Mau. Nouă ani mai 
tîrziii, după războiul de rezistenţă, 
poporul vietnamez a învins pe co
lonialişti şi a obţinut victoria. A- 
cordurile de la Geneva au consa
crat unitatea Vietnamului. îm păr
ţirea Vietnamului în două zone se
parate de o zonă dem ilitarizată şi 
ö linie de dem arcaţie m ilitară la 
paralela 17 nu a avut decit un 
caracter tem porar şi scopul de a 
separa forţele arm atei populare din 
Vietnam de corpurile expediţionare 
franceze, pentru a perm ite aces
tora din urm ă să se retragă.

Ca atare, linia de demarcaţie mi
litară  este o linie provizorie şi nu 
poate fi în nici un fel interpretată 
ce o linie politică sau teritorială.

Guvernul R. D. Vietnam. se 
subliniază în memorandum, a apli-

Dezbaterile 
din Comitetul 

pentru 
dezarmare

GENF.VA 18 (Agerpres). — In şe
dinţa de joi a Comitetului celor 
18 state pentru dezarm are a luat 
cuvintul delegatul Canadei, E L M .  
Burns, care a subliniat necesita
tea adoptării unor noi măsuri de 
dezarm are nucleară şi de dezar
m are generală şi totală. Reprezen
tanţii m uitor ţări, a spus el, au re
petat de multe ori că efectul si 
durata tra ta tu lu i de neproliferare 
a. arm elor nucleare vor depinde de 
acţiunea puterilor nucleare în ve
derea îndeplinirii cerinţelor a rti
colului 6 din tra ta t privitor la u r
genţa continuării negocierilor asu
pra unor măsuri efective pentru 
încetarea, la o dată cit mai apro
piată. a cursei înarm ărilor nucleare 
şi asupra unui tra ta t de dezarmare 
generală şi totală. Referindu-se la 
acordul in tervenit în tre  U.RS.S. 
şi S.U.A. p riv itor la iniţierea unor 
discuţii bilaterale în problema li
m itării şi reducerii sistemelor o- 
fengive strategice de transportare 
ia tin tă a arm elor nucleare şi a 
sistem elor de apărare împotriva ra
chetelor balistice, vorbitorul a spus 
că membrii comitetului sínt nerăb
dători să audă unde şi cînd vor în
cepe tratativele. El a adăugat că 
este toarte de dorit ca Comitetul 
celor 18 să primească cit mai 
multe informaţii asupra acestor 
tratative. Delegatul canadian a ex
prim at părerea că în viitoarele 
dezbateri din comitet ar trebui să 
aibă prioritate problema încetării 
.experienţelor nucleare subterane, 
încetarea producţiei de m ateriale 
fisionabile destinate unor scopuri 
m ilitare şi com pletarea şi moder
nizarea protocolului de la • Geneva, 
care' interzice folosirea armelor 
chimice şi bacteriologice. El a so
licitat din partea celor doi copre
şedinţi ai comitetului să acorde a 
tenţia corespunzătoare părerilor 
exprim ate în comitet de celelalte 
delegaţii, astfel încît recomandă
rile privitoare la activitatea corni-, 
telului să cuprindă şi propunerile 
care vor contribui . la  desfăşurarea 
în tr-un spirit constructiv a tra ta
tivelor.

cat întotdeauna corect prevederile 
acordurilor de la Geneva, ia r în 
vederea rezolvării problemei viet
nameze a definit poziţia sa în patru  
puncte care constituie o afirm are 

.si o garanţie a drepturilor naţio
nale fundam entale ale poporului 
vietnamez.

Situaţia din ultim ii 14 ani a de
monstrat că S.U.A. sínt agresorul 
în Vietnam şi sabotorul acorduri
lor de la Geneva din 1954, iar po
porul vietnamez este victima agre
siunii şi luptă pentru înfrîngerea 
agresorilor şi apărarea principiilor 
fundamentale ale acestor acorduri.

Reafirmînd hotărîrea poporului 
vietnamez de a atinge obiectivele 
luptei sale — apărarea nordului, 
eliberarea sudului şi pornirea pe 

'calea reunificării paşnice a ţă rii — 
guvernul R. D. Vietnam cere Sta
telor Unite să înceteze necondiţio
nat bombardamentele Şi toate cele
lalte acte de război de Pe întreg 
teritoriul R. D. Vietnam, să retragă 
din Vietnamul de sud trupele ame
ricane şi satelite, să înceteze agre
siunea şi să respecte drepturile na
ţionale fundam entale ale poporului 
vietnamez.

Aniversarea a 20 de ani de la semnarea 

Tratatului de prietenie româno-cehoslovac

Seară festivă la Praga
PRAGA 18 — Corespondentul A- 

gerpres, Eugen Ionescu, transm ite : 
Cu prilejul celei de-a 20-a aniver
sări a sem nării Tratatului de prie
tenie, colaborare şi asistenţă mu
tuală dintre Republica Socialistă 
România şi Republica Socialistă 
Cehoslovacă, Comitetul Central al 
Frontului Naţional a organizat joi, 
în sala Casei Centrale de cultură a 
lucrătorilor din transporturi şi te 
lecomunicaţii din Praga, o seară 
festivă. Au participat O. Cernik, 
preşedintele guvernului R. S. Ceho
slovace, C. Cisar şi J. Lenart, se
cretari ai C.C. al P.C. din Ceho
slovacia, J. Hajek, ministrul aface
rilo r externe Şi alţi conducători de 
partid şi de stat cehoslovaci, oa
meni de cultură şi artă  din capita
la Cehoslovaciei, reprezentanţi ai 
numeroase instituţii centrale şi în
treprinderi pragheze. membri ai 
corpului diplomatic acreditaţi la 
Praga, ziarişti. Au fost prezenţi 
membri ai ambasadei şi ai agen
ţiei economice române la Praga.

După intonarea im nurilor de stat 
ale celor două ţări, a luat cuvintul

După lovitura de stat

EVOLUŢIA SITUAŢIEI 
DIN IRAK

BAGDAD 18 (Agerpres). — S i
tua ţia  din Irak  după lov itu ra  de 
sta t organizată în noaptea de 16 
spre 17 iulie — rela tează  cores
pondentul de la Bagdad al agen
ţiei R euter — începe să rev ină  
la norm al. M ăsurile p riv ind  res
tric ţiile  de circu laţie  continuă 
însă să răm înă  în  vigoare, deşi 
perioada de respectare  a lo r a 
fost redusă.

Pe de altă  parte , postul de ra 
dio Bagdad a d ifuzat noi decrete 
emise de autorii recentei lovituri 
de stat. Astfel, „Consiliul Com an
dam entu lu i revo lu ţie i“ a destitu it 
pe şeful sta tu lu i m ajo r al fo rţe 

lor a rm ate  irakiene, Ib rah im  Fei- 
sal al-A nsari, num ind în locul 
lui pe generalu l locotenent Har- 
clan T akriti, care a  fost com an
dantu l forţe lor aeriene în tim pul 
guvernulu i din 1963. De asem e
nea, „Consiliul C om andam entului 
revo lu ţie i“ a hotăi'ît, după cum  
inform ează agenţia F rance Presse, 
să sechestreze bunurile  mobile 
şi im obile aparţin în d  unui g rup 
de 26 de persoane a fla te  în func
ţii de conducere în  tim pul fos
tului guvern. P rin tre  cei afectaţi 
de această ho tărîre  se află  T aher 
Yehia, fost p rim -m inistru , precum  
şi alţi cîţiva foşti m iniştri.

B RA ZILIA  — In tim pul recen telo r incidente care au avu t loc la 
Rio de Janeiro , cu ocazia pu tern ice lo r m an ifesta ţii an tiguverna

m en ta le  ale tinere tu lu i studios.

brazilia Ameninţare cu folosirea
forţei îm potriva m işcării 

revendicative
RIO DE JANEIRO 18 — Cores

pondentul Agerpres, V. Oros, 
transmite : Consiliul securităţii
naţionale, reunit din nou după o 
întrerupere de trei zile, a dezbă
tut într-o şedinţă de opt ore şi 
jumătate situaţia politico-social» 
a ţării, publicînd un comunicat 
în care se afrimă că „consolida
rea principiilor m işcării de la 31 
martie 1964 (data înlăturării de 
la putere a preşedintelui Joao 
Goulart), este sistem atic îm piedi
cată de acţiunea elem entelor  
subversive care au ca obiectiv  
imediat să promoveze agitaţia so
cială şi perturbarea ordinii pu
blice pentru a obţine răsturnarea 
şi substituirea guvernului“. Co
municatul afirmă, totodată, că 
„forţele armate au fost ofensate 
Pe nedrept în public“. In faţa a- 
cestei situaţii, se arată în comu
nicat, preşedintele republicii, ca
re prezidează şi Consiliul secu
rităţii naţionale, a hotărît să ra
tifice dispoziţia anterioară pri
vind interzicerea oricăror demon
straţii, „In fata oricărei încercări 
de revenire la atmosfera de agi
taţie, guvernul nu va ezita să a- 
dopte, dacă va fi necesar, măsu
rile excepţionale prevăzute în 
constituţie“. în  comunicat este 
reafirmată hotărîrea preşedinte

lui de a atinge scopurile mişcării 
de la 31 martie 1964 „Prin inter
mediul ajutorului decisiv al for
ţelor armate“.

Conform părerilor exprimate de 
ziarele braziliene, reuniunea Con
siliului securităţii naţionale mar
chează o înăsprire a atitudinii 
guvernului faţă de mişcarea re
vendicativă din ţară şi sporeşte 
tem erile în ce priveşte adoptarea 
de măsuri excepţionale.

i r .  Vlasak, m inistrul planificării 
— economiei naţionale şi Ion Obra- 
dovici, ambasadorul extraordinar şi 
plenipotenţiar al Republicii Socia
liste România în Republica Socia
listă Cehoslovacă. A urm at apoi un

program artistic. Seara festivă s-a 
desfăşurat într-o atm osferă caldă, 
prietenească. constituind un nou 
prilej de afirm are a tradiţionalei 
prietenii care leagă popoarele şi 
partidele din cele două ţări frăţeşti.

Cuvîntarea lui A. Dubcek
la posturile de telev iz iu n e  

ceh oslovace
PRAGA 18 (Agerpres). — Agen

ţia C.T.K. anunţă că joi seara, Ale
xander • Dubcek, prim -secretar al 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia, a 
rostit o cuvîntare la posturile de 
televiziune cehoslovace. „Sîntem 
plini de ho tărîre  să continuăm po
litica pe care am început s-o în
făptuim  după P lenara din ianua
rie, politică dorită şi sprijinită de 
popoarele ceh şi slovac, a decla
ra t A lexander Dubcek.

Ne bucurăm  că activitatea parti
dului a concentrat asupra sa o a- 
tenţie a tît de m are din partea opi
niei publice. Vedem în aceasta o 
obligaţie ca desfăşurarea lucrărilor 
şi hotărîrile  Congresului al XIV- 
lea ex traordinar al P.C.C. să fie a- 
propiate poporului şi să corespun
dă năzuinţelor lui.

Am contat pe sprijinul vostru şi 
contăm şi pe viitor pe acest spri
jin. Prim im  scrisori şi telegrame 
în  care se exprim ă acordul faţă de 
poziţia noastră şi se dau asigurări 
de sprijin conducerii partidului. 
Am prim it sarcina de a vă mul
ţumi pentru  aceste manifestări 
spontane de aprobare şi fac acest 
lucru cu bucurie.

După mulţi ani, în ţa ra  noastră, 
a fost creată o atmosferă în care 
fiecare cetăţean poate. în mod pu
b lic  şi fără teamă, să-şi exprime 
făţiş şi cu dem nitate părerea sa, să 
verifice astfel că opera de cons
tru ire  a socialismului şi cauza aces
tei ţă ri sínt cauza sa.

P rin tr-o  politică deschisă şi cin
stită, pe calea în lăturării rezidu ri- 
lor trecutului, partidul nostru cu
cereşte trep ta t încrederea care a 
fost serios zdruncinată. Declarăm 
deschis — liniştit, dar cu hotărîre 
— că nu ne vom abate cîtuşi de pu
ţin  de la principiul pe care l-am 
enunţat în program ul de acţiune şi 
l-am reafirm at în poziţia Prezidiu
lui C.C. al P.C. din Cehoslovacia. 
Partidul Comunist se bizuie pe 
sprijinul liber consimţit al poporu
lui ; el îşi înfăptuieşte rolul con
ducător nu p rin  aceea că domină 
societatea, ci pentru  că serveşte cu 
credinţă dezvoltarea socialistă li
beră şi progresistă a acesteia.

A dezvolta socialismul într-o so
cietate liberă, profund umană şi 
care are o orientare modernă este

S P R IJ in  DENIA 
FATĂ DE POZIŢIA P .C .C .

BRATISLAVA 18 (Agerpres). — 
într-o rezoluţie adresată C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia, participanţii 
la adunarea activului de partid, al 
sindicatelor, Uniunii Tineretului 
Cehoslovac şi ai direcţiei uzinei 
„Biotika“ din Slovenska-Lubka se a- 
rată că sub noua conducere a Parti
dului comunist şi a statului „evoluţia 
democratică din Cehoslovacia se des
făşoară de la bun început cu succes 
şi în mod paşnic“. Muncitorii uzinei 
„Biotika“ îşi exprimă sprijinul deplin 
faţă de poziţia C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia în ceea *e priveşte cele 
einci scrisori ale partidelor comu
niste frăţeşti şi faţă de întîlnirea 
reprezentanţilor acestora de la Var
şovia. Rezoluţia menţionează eă 
muncitorii uzinei nn sínt de acord 
cu tendinţele unor ţări şi partide co
muniste frăţeşti de a exercita pre
siuni şi de a se amesteca în treburii* 
interne ale Cehoslovaciei. ,,Ne pro
voacă un sentiment de nedumerire 
informarea nejustă a populaţiei unor 
ţări socialiste frăţeşti despre actuala 
situaţie din Cehoslovacia. Ştirile cu 
privire la o pretinsă revenire spre 
oapitalism le considerăm născocite 
cu premeditare", subliniază în înche
iere rezoluţia.

Ajutoare pentru populaţia nigeriana
NEW YORK 18 (Agerpres). — 

Şeful guvernului federal nigerian, 
generalul maior Gowon, a infor
mai pe secretarul general al 
O.N.U., U Thant, că nu are obiec
ţii de principiu la fă de trimiterea 
la Lagos a unui reprezentant spe
cial al Organizaţiei Naţiunilor V- 
nile, care să supravegheze opera
ţiunile de ajutor international pen
tru victimele războiului din Bia- 
fra. El ,o cerut lotuşi lui U 'Thant 
să discute această problemă cu re
prezentantul permanent al Nigeriei‘ 
la O.N.U., care se va înapoia in 
scurt limp la New York.

Intre timp, după cum a anunţai 
Fondul ChN.U. pentru ajutorarea 
copiilor (U.N.l.C.E.F.), peste 9 mi
lioane din cei 14 milioane de lo
cuitori ai regiunii Biaira sínt a- 
meninţaţi de foamete şi subali- 
menlatie. In această cifra sini in
cluşi 4,5 milioane copii săb 15 ani 
şi peste un milion de mame cu 
copii mici, care intră in sfera de 
preocupări a U.N.l.C.E.F. Această 
orgaâizaţie a lansat, şăplâmîna 
trecută, o campanie mondială de 
ajutorare a victimelor războiului 
din Nigeria.

o m are sarcină patriotică şi toto
dată o îndatorire internationalists 
a noastră faţă de mişcarea comu
nistă internaţională. F idelitatea fa
tă de principiile internaţionalism u
lui proletar ne determ ină să nu ne 
abatem cu nici un pas de la calea 
pe care am păşit în  ianuarie.

Soarta socialismului se află la 
noi în mîini bune, căci acestea sínt 
mîinile poporului nostru. Lupta în
delungată pentru  fiinţa noastră na
ţională, iar apoi pentru existenţa 
de stat a Cehoslovaciei, aici la  răs
crucea Istoriei Europei, l-a înar
mat cu experienţă şi dîrzenie, care 
nu au fost înfrîn te de nici o asu
prire.

In tot cursul existenţei partidu
lui nostru, nu am oferit niciodată 
nici un pn lej să se nutrească în
doială în ceea ce priveşte fidelita
tea noastră faţă de cauza in terna
ţionalismului, idealurile comuniste 
şi mişcarea muncitorească interna
ţională.

Astăzi, conducerea partidului nos
tru, organele lui alese în  mod de
mocratic, membrii de partid, pre
cum şi opinia publică şi reprezen
tanţii ei se conving că la noi a 
avut loc o cotitură spre mai bine, 
că socialismul capătă o înfăţişare 
apropiată tuturor, că el se conso
lidează şi prinde rădăcini adinei.

Sîntem bucuroşi că în  afară de 
tem erile faţă de calea pe care am 
început să păşim noi. numeroase 
partide frăţeşti ne exprim ă solida
rita tea  şi sprijinul lor. Le sîntem 
recunoscători pentru  aceasta. Vrem 
să le asigurăm că nu intenţionăm  
să creăm modele sau reţete pentru 
alţii. P rin  aceasta am nega parti
cularităţile noastre specifice.

Pentru noi este vorba ca socia
lismul să prindă rădăcini trainice 
în solul patriei noastre. Noi hotă- 
rîm  în mod independent, din pro
priul nostru punct de vedere, cele 
mai potrivite căi de construire a 
socialismului, cele mai adecvate 
modele ale vieţii noastre socialiste.

Poporul nu va perm ite re în toar
cerea la perioada anterioară lui ia
nuarie, a subliniat A. Dubcek. Ca
lea noastră nu va fi uşoară. Veţi 
fi cu siguranţă de acord cu mine, 
stim aţi telespectatori, cînd spun că 
democraţia înseamnă o ciocnire de 
păreri. Dar democraţia înseamnă, 
de asemenea, o disciplină cetăţe
nească conştientă, care cere din 
partea tu turor cetăţenilor înţelep
ciune de stat. D ram atizarea inutilă 
a neînţelegerilor ivite sau aţtţarea 
oarbă a pasiunilor nu ar ■ aduce fo
los nici alianţelor noastre priete
neşti, nici activităţii noastre vii
toare.

Conducerea partidului şi guver
nul ţă rii noastre au nevoie acum, 
mai m ult decît oricînd, de spriji
nul vostru al tu turor, cetăţeni ai 
Republicii Socialiste Cehoslovace. 
Sprijinul şi încrederea voastră, ho- 
tă rîrea  Şi judecata voastră să fie 
demne de acest moment de răspun
dere, să corespundă m arilor tradiţii 
democratice ale patriei noastre so
cialiste comune“ — a spus în  în 
cheiere prim ul secretar al C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia.

r SCURTE ŞTIRI
■  Tribunalul suprem electoral al Ecuadorului a procla- I  

mat miercuri, în mod oficial, pe Jose Maria Velasco Ibarra * 
drept nou preşedinte al ţării şi pe Jorge Zavala Barquerizo •  
drept vicepreşedinte. Această hotărîre va trebui să fie confir
mată de Congresul naţional, care se va reuni la 10 august •  
Congresul poate ratifica sau infirm a hotărîrea tribunalului e- ■ 
lectoral. Dacă nu vor interveni elemente neprevăzute, Velasco 
Ibarra  şi Zavala Barquerizo îşi vor prelua funcţiile în luna ■ 
septembrie. Va fi pentru a cincea oară cînd Velasco Ibarra,
în  vîrstă de 75 de ani, va ocupa funcţia de preşedinte al Ecus I  
dorului. $

B Sindicatul tehnicienilor electricieni a respins propune
rile companiei „Bell Telephon“ din statul Illinois pentru  regle
m entarea grevei lucrătorilor de la această corporaţie, care du 
rează de 70 de zile, şi care riscă să compromită ţinerea con- B 
venţiei Partidului democrat, ce urm ează să înceapă la 26 iulie. |

Greviştii cer încheierea u n u i nou contract colectiv de 
muncă, m ajorarea salariilor şl îm bunătăţirea condiţiilor de I 
muncă. In prezent, în grevă se află 11.000 de lucrători ai com- 1 

pániéi „Bell Telephon Company“.

■  La Dakar a fost dat publicităţii un comunicat al P ar
tidului african pentru independenţa Guineei portugheze şi 
Insulelor Capului Verde în care se ara tă  că forţele patriotice
au repurtat noi victorii pe frontul de sud. Intr-o perioadă de I
două săptămîni patrioţii au scos din luptă 108 soldaţi salazarişti. |  
au distrus şase cazărmi m ilitare, au aruncat în  aer două de
pozite de muniţii şi carburanţi şi au ocupat tabăra militară 
din localitatea Hunjia. Ü

B Autorităţile suedeze au acordat dreptul de azil unui 
alt grup de 13 militari am ericani care au dezertat din uni 
tăţile lor pentru a protesta îm potriva războiului dus de S.U.A. 
în Vietnam. Numărul m ilitarilor americani dezertaţi în Sue 
dia se ridică la 110, dintre care 81 au prim it pînă acum auto- |  
rizaţia de şedere în această ţară.

Intensificarea 
mişcării sociale 
din Portugalia

LISABONA 18 (Agerpres). — în 
ultimele săptămîni, mişcarea socială 
din Portugalia a cunoscut o pronun
ţată intensificare. Numeroase con
flicte de muncă au fost înregistrate 
în diverse sectoare de activitate. în 
casatorii companiei de transport 
„Carris“ din Lisabona, controlată de 
monopolurile britanice, au hotărît, 
în unanimitate, declanşarea unei gre
ve de lungă durată. Solidarizîndu-se 
cu acţiunea iniţiată de taxatori, şo
ferii şi ceilalţi funcţionari ai aces
tei companii au refuzat să primeas
că salariile. Sprijinită de populaţie, 
greva s-a încheiat cu victoria mun
citorilor. Direcţia a cedat şi a ac
ceptat, în cele din urmă, o sporire 
cu 20 ia sută a salariilor.

O altă mişcare grevistă a afectat 
portul Matosinhos, din apropierea 
oraşului Porto, unde pescarii, ne
mulţumiţi de condiţiile de muncă şi 
cuantumul retribuţiei muncii, au re
fuzat descărcarea a zeci de tone 
de peşte.

Şi la întreprinderile de conserva
re a peştelui din Sedubal şi Algarve, 
muncitorii au intrat în grevă, cerînd 
salarii egale la muncă egală.

S tudenţii de la un iversita tea  
vest-berlineză au ocupat biroul 
p reşed in te lu i un iversită ţii 
p en tru  a a trage astfel a ten ţia  
asupra  necesităţii îndep lin irii 
urgen te  a reform elor . un iver
sitare. P o liţia  a intervenit, 
provocînd incidente v iolente 

cu studenţii.

STAREA SĂNĂTĂ
ŢII LUI BLAIBERG

CAPETOWN 18 (Agerpres). — 
Prof. Christian Barnard a declarat 
că pacientul său, Philip Blaiherg, 
a cărui sănătate continuă să se 
îmbunătăţească, ar putea părăsi 
spitalul Groote Schuur peste două 
săptămîni.

După cum se ştie, Blaiherg, că
ruia la 2 ianuarie a.c. i s-a grefat 
inima, a făcut în urmă cu o lună 
complicaţii la ficat şi plămîni. În
grijit de specialiştii de la Groote 
Schuur, el a răspuns la tratamen
tul administrat, starea sănătăţii 
sale cunoscînd o permanentă şi 
neaşteptată îmbunătăţire. Medicii 
consideră că serul adus din Euro
pa de dr. Botha, specialistul spita
lului Groote Schuur în imunolo- 
gie, a acţionat eficient la bolnav.
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LUSITANIA“ ASCUNDE 
0 COMOARĂ?

(Urmare din numărul precedent)

Nava este echipată cu camere elec
tronice de luat vederi, radar, plase 
metalice impresionante şi cu « „ca
meră de scufundare“, realizare a el
veţianului Hannes Keller, campion 
mondial de scufundare care a cobo- 
rit pînă la 300 metri la 3 decembrie 
1962 în dreptul coastelor Californi
ei.

,,ln definitiv, ce caută ei în epava 
„Lusitaniei“ ? — se întreabă nume
roşi irlandezi. Există cele două elice 
care, datorită aliajului folosit la fa 
bricare, valorează 90 000 dolari. In 
calele navei se mai găsesc cîteva sute 
de tone de cupru, care ar mai putea 
aduce # sumă însemnată, întrucît 
tona de cupru valorează 450 dolari. 
Ar putea fi' găsite şi unele bijuterii, 
sau obiecte de aur. Dar toate aces
tea nu vor permite decit amortiza
rea costului operaţiei. Atunci ? Con- 
sitberînd eă oamenii de afaceri ame

ricani nu sínt de felul lor nişte ro
mantici, investiţiile făcute de ei dau 
tot mai multă greutate versiunii 
existenţei unei comori misterioase.

„C am era“ Iul Keiler
Aparatul principal care va fi fo

losit îl constituie „camera de scufun
dare“ concepută şi construită de el
veţianul Hannes Keller. Preocupat, 
de mulţi ani de problemele scufun
dării la mari adincimi, el a reuşit 
să elaboreze formula unui amestec 
gazos destinat respiraţiei scufundă
torilor, care le permite să revină la 
suprafaţă în 30 de minute de la o 
adincime de 300 metri. Sistemele de 
pînă acum necesitau peste 20 de ore 
pentru o asemenea operaţiune din 
cauza necesităţii de compresiunii. Fă
ră această formulă, pe care o deţine 
numai Keller, scufundătorii care vor 
lucra în epava ,,Lusitaniei“ ar fi avut 
nevoie pentru 4 ore de imersiune,

15 ore pentru a ajunge la suprafaţă. 
Dar, în scopul de a se pierde cit mai 
puţin timp, Keller a pus la punct un 
complex de scufundare care va per
mite oamenilor lui Light să rămînă 
în imersiune timp de ţeste o lună. 
Este vorba de „camera de scufunda
re“ cu o lungime de 5,20 metri şi 
un diametru de 2,10 m., avînd o for
mă cilindrică în care vor trăi 6 scu
fundători. Prevăzută cu paturi, me
se şi ventilatoare, „camera de scu
fundare“ va rămâne în cala uneia 
din cele două nave, construită în 
mod special pentru a se afla în per
manenţă la o presiune atmosferică 
echivalentă unei coborîri la o adin
cime de 60 metri. Aceasta va permi
te ca ocupanţii ei să nu aştepte cîte
va ore înapoierea din adîncuri după 
încheierea lucrului. Scufundătorii vor 
coborî la adâncimea de 100 metri 
cu un ascensor special. Aici ei îşi vor 
croi drum în interiorul epavei cu a- 
jutorul dinamitei.

Operaţia urmează să înceapă pes
te o lună şi va dura 6 săptămîni. 
Sínt destul de numeroase vocile care 
avertizează asupra piimejdiilor im
plicate de această expediţie. In ciu
da riscurilor şi a necunoscutelor, 
Light şi oamenii lui sínt însă hotă- 
rîţi să meargă pînă la capăt. Lumea 
aşteaptă cu interes să cunoască na
tura „prăzii“ care va fi adusă la 
suprafaţă.
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